Воробьева Наталья Анатольевна, педагог дополнительного образования
Использование здоровьесберегающих технологий 
в работе с детьми раннего возраста с ОВЗ.
Ранний возраст ребенка является наиболее важным периодом,                   когда развиваются моторные функции, ориентировочно-познавательная деятельность, речь, происходит формирование личности. Тем самым                 ранняя помощь ребенку позволяет более эффективно компенсировать нарушения в его психофизическом развитии, а также  смягчить и предупредить вторичное отклонение.  В этом случае ранняя профилактика нарушений развития требует инновационного похода, а именно, использования здоровьесберегающих технологий. 
       Здоровьесберегающие технологии  – это целостная система воспитательно-оздоровительных, коррекционных и профилактических мероприятий, которые осуществляются в процессе взаимодействия ребенка,    педагогов, медицинских работников и родителей и  направлены  на решение задач  сохранения, поддержания и обогащения их здоровья. 
       С целью  предоставления квалифицированной  помощи ребенку первых трех лет жизни с отставанием или угрозой отставания в  развитии и его семье,   содействия оптимальному развитию и адаптации в обществе ребенка с проблемами здоровья с помощью здоровьесберегающих технологий, создан проект «Семья».
       Деятельность в проекте осуществляется специалистами междисциплинарной команды: дефектологом, логопедом, психологом,  инструктором по физической культуре, музыкальным руководителем.
       Основные задачи проекта:
1.Формировать активную жизненную позицию родителей с учетом  закономерности и последовательности развития ребенка.

2.Выстраивать обучение малыша в повседневную жизнь семьи с учетом его индивидуальных особенностей  в развитии, опираясь  в работе на его сильные стороны.

3.Внедрять инновационные методики ранней помощи семьям, воспитывающим детей с особыми потребностями. 
4.Анализировать  эффективность работы по внедрению здоровьесберегающих технологий и методик помощи детям раннего возраста с нарушениями развития.
       В проект  входит    комплекс мероприятий, с применением здоровьесберегающих технологий,  выполнение которых ведет к созданию эффективной системы профилактики нарушений развития и инвалидности у детей раннего возраста.
       Первый блок: технология  психолого-педагогического сопровождения семьи ребенка раннего возраста, которая позволяет специалистам междисциплинарной команды эффективно работать с семьей, имеющей детей раннего возраста с отставанием или угрозой отставания в развитии ребенка, по преодолению выявленных нарушений. 
       Данная технология включает в себя поэтапное сопровождение:    
  Диагностический (ориентировочный) этап: 
- установление контакта с родителями ребенка; 
- диагностика семьи (выявление трудностей, возникающих у родителей при общении и воспитании ребенка);

- психолого-педагогическое обследование ребенка (выявление проблем развития ребенка). 
   Этап планирования: 
- совместное обсуждение специалистами особенностей психического развития ребенка;

-  разработка индивидуальной программы сопровождения ребенка и семьи; 
- определение объема и вида необходимой психологической помощи родителям ребенка.    
   Этап оказания помощи: 
- оказание необходимой обучающей помощи родителям ребенка в создании условий, необходимых ребенку для полноценного психического развития;

 - оказание необходимой психологической помощи родителям с целью гармонизации межличностных отношений с ребенком, оптимизации воспитательного процесса.  
   Отслеживающий этап: 
- диагностика семьи (отслеживание эффективности оказания обучающей и психологической помощи).  
       Второй блок: физкультурно-оздоровительные технологии, направленные на физическое развитие и укрепление здоровья ребенка: развитие физических качеств, двигательной активности и становление физической культуры детей раннего возраста с ОВЗ:
-  индивидуальные  и групповые занятия по адаптивной физической культуре в форме «Мама и ребенок»;
- подвижные игры, во время проведения которых  повышается активность и общая работоспособность детей,  формируются двигательные умения и навыки и элементарные знания о своём организме и способах укрепления своего здоровья, формируется интерес к систематическим занятиям и  физическими упражнениями.  

       Третий блок: психолого-педагогические  технологии, обеспечивающие психическое и социальное здоровье ребёнка с ОВЗ. 
Основная задача этих технологий обеспечение эмоциональной комфортности и позитивного психологического самочувствия ребёнка в процессе общения со сверстниками и взрослыми.
       Реализация данного блока осуществляется через организованную образовательную деятельность. На занятиях через игры и упражнения малыши с постепенным  усложнением получают  доступные их возрасту знания об органах человека, при этом формируются необходимые умения, совершенствуются психологические процессы (восприятие, мышление, речь).     Основные формы, используемые  для реализации этого блока: 
а)чтение потешек как своеобразный  метод телесной терапии, помогающей налаживанию отношений между взрослым и ребёнком, развитию мелкой моторики рук, следовательно,  и речи ребёнка, а также закреплению полезных привычек; 
б)пение колыбельных песен, создающее  для ребёнка чувство психологического комфорта, расслабления;
в)пальчиковая гимнастика  - воздействие на тонус руки ребёнка, с помощью которого, происходит также  прямое воздействие на тонус речевого аппарата; 
г)артикуляционная гимнастика – как система упражнений для развития речевых органов, направленных на выработку полноценных движений речевых органов, необходимых для правильного произношения звуков и подготовки речевого аппарата для речевой нагрузки; 
е)музыкотерапия –  как стимуляция общения детей посредством музыкальных занятий, ведение музыкальной игры и упражнений для развития у детей слухового внимания, чувства ритма, пространственных представлений, координации движений и, самое главное, коммуникативных, социальных навыков для коррекции отклонений в поведении детей.
   Четвертый блок: технология валеологического просвещения родителей. Главными воспитателями ребенка являются родители. От того, как правильно организован режим дня ребенка, какое внимание уделяют родители здоровью ребенка, зависит его настроение, состояние физического комфорта. В целях сотрудничества с родителями по формированию здорового образа жизни у детей,  нами разработана система мероприятий, к которым относятся: родительские собрания,  консультации, праздники здоровья, уголок здоровья.
       Таким образом, технология раннего вмешательства, как новая комплексная социальная услуга, создаёт реальные предпосылки решения важной социальной проблемы - профилактики нарушений развития детей в раннем возрасте. А раннее социальное психолого-педагогическое   сопровождение семьи воспитывающей ребёнка с ограниченными возможностями, с использованием здоровьесберегающих технологий, позволит если не полностью исключить, то значительно ослабить степень ограничений жизнедеятельности, получить в лице семьи надёжного союзника в процессе дальнейшей реабилитации ребёнка. Мы уверены, что работа по программе поможет детям адаптироваться в микро- и макроокружении, стать более активными и самостоятельными, приобрести навыки, необходимые для обучения в коллективе. Именно эти качества помогут им свободно и без тревог адаптироваться в детском саду к своей новой социальной роли.    
