НА  ВСЕ  ЧЕТЫРЕ СТОРОНЫ
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У Стивена Ликока есть шуточный рассказ о человеке, который вскочил на коня и поскакал сразу во всех направлениях. Такое поведение очень похоже на четырёхлетнего ребёнка. Его энергия бьёт через край, движения порывисты и резки, речь насыщена восклицаниями и преувеличениями.

Многим родителям кажется, что они допустили какой-то роковой просчёт в детском воспитании, и из славного трёхлетнего малыша вдруг выросло неуправляемое стихийное бедствие. На самом деле, четыре года - это ещё один возрастной этап жизни ребёнка, и лучше, если взрослые будут к нему готовы, четырёхлетнего малыша - безудержное хвастовство. Он часто пререкается, спорит, мало интересуется чувствами других людей, бывает резок, прямолинеен и неделикатен. Минуты застенчивости и робости сменяются неистовством и шумливостью. Спасательным кругом для семейных отношений в этот период эмоциональной неустойчивости, как и во время двухлетия, могут стать так называемые «ритуалы» - обед в присутствии любимой игрушки, сказка или увлекательная история перед сном.

Друзья для четырёхлетних непосед куда важнее, чем год назад, только ладить между собой им стало намного сложнее. Малышам нравится играть вместе, но игры теперь приобретают совсем другую форму и значение. Маленькие фантазеры заранее придумывают сюжет, распределяют роли, подчиняются определенным правилам и жёстко контролируют выполнение этих правил другими. Может, поэтому, в игре четырёхлеток так много угроз, криков, требований, толчков и очень популярны обзывалки: «дурак», «жадина-говядина». Кроме того, в этом возрасте ребёнка начинают интересовать слова, обозначающие «запретные» части тела и туалетные действия. Родителям не стоит заострять на этом внимание малыша. Заметив, что «грязные слова» шокируют взрослых, четырёхлетка непременно воспользуется этим обстоятельством и будет произносить их намеренно. Лучшее решение такой проблемы - направить речевую активность ребёнка в созидательное русла. Можно играть во всякого рода словесные игры, сочинять несложные стихотворения, песенки, придумывать новые, понятные только участникам игры, слова-шифровки или слова-перевёртыши. 

Четырёхлетним малышам очень нравится всё изображать в лицах. Можно использовать эту склонность ребёнка и вместе с ним устроить домашний кукольный театр. Совместные репетиции, обсуждение сценария, заучивание ролей не только помогут в развитии детской речи и воображения, но и сблизят больших и маленьких членов семьи. Интересны для маленького театрала и профессиональные постановки. Несмотря на свою непоседливость, кроха способен не шелохнувшись наблюдать за всем, что творится на сцене, а потом весь вечер рассказывать домочадцам об увиденном. 

Не меньше новых слов и театральных действий четырехлетних малышей привлекает уже знакомая песочница. Но не для того, чтобы просто копать, как это делают малыши, а для того, чтобы сооружать, строить, реализовывать свои фантазии. То же происходит и с кубиками. На смену незамысловатым пирамидам приходят рукотворные башни, дома, дворцы, порой даже целые города. Одним словом, моторика ребёнка становится всё совершенней. Кроха проявляет удивительную ловкость при выполнении различных действий. Большинство четырёхлеток с большим энтузиазмом рисует. Но в этом возрасте их интересует не результат, а процесс изобразительной деятельности. Только к школе ребёнок начнёт обращать внимание на сам рисунок и оценивать свой труд.

Наступает момент, когда малыш начинает различать качества предметов, их признаки, отношения друг к другу. Его восприятие становится осмысленным, целенаправленным, анализирующим. Благодаря этому происходит переход от наглядно-действенного мышления к наглядно-образному. Если четырёхлетнему ребёнку предоставить возможность наблюдать доступные для его понимания факты, малыш может решать довольно сложные задачи. Он уже способен обобщать, устанавливать связи, классифицировать предметы по определенному признаку на более высоком уровне по сравнению с предыдущими годами. Однако логика его мышления весьма своеобразна. Для четырёхлетки «ветер дует, потому что деревья качаются», «звёзды не падают, потому что они как-то вертятся на небе».Но главная положительная особенность этого времени - ребёнок непроизвольно запоминает всё, что ему интересно. Ни до, ни после периода непростого четырёхлетия малыш не усваивает столько разнообразной информации - новые слова, смешные выражения, сказки, истории, названия, значения и свойства окружающих его предметов - с такой лёгкостью. Труднее ему даются отвлечённые понятия: дни недели, месяцы, времена года. Это и понятно - их нельзя увидеть, потрогать, и не ясно, что с ними делать малышу.

С уважением, психолог!

