Ротманова Ирина Анатольевна, заведующий ГБДОУ центр развития ребёнка №38 Красносельского района

  Развитие основ толерантности через игры с фотографиями.

      Многообразие социальных проблем, сопутствующих преобразованиям в российском обществе, сегодня в большей мере затронуло семью, нередко дестабилизируя ее жизненные функции и снижая способность к адаптации в новых условиях.  Во все времена, проблемы семьи занимали передовые умы человечества. Общество постоянно меняется, вместе с ним меняется и семья. На современном этапе его развития возникают проблемы, которых не было раньше. Одной из таких проблем является нарушение толерантности во взаимоотношениях родителей и детей.
    Семья это живая, постоянно меняющаяся система. Она меняется не только под воздействием социально-экономических условий, но и в силу внутренних процессов развития. В настоящее время, наряду с исполнением традиционных функций семьи, связанных с рождением и воспитанием ребенка и решением повседневных проблем, семья призвана сыграть большую роль как надежная психологическая “ниша” с целью выживания человека в трудных и быстро меняющихся условиях современной жизни.
     В современном мире большинство родителей уделяют огромное внимание развитию своего ребенка. С ранних лет малыши учатся считать, читать, осваивают компьютер, занимаются в различных спортивных секциях и кружках. На этом фоне многие взрослые не оставляют своим детям свободного времени для игр. А ведь это так важно – научить ребенка ИГРАТЬ!
    Игра не возникает на пустом месте, она передается из поколения в поколение, от старших детей к младшим. Именно в игре максимально ярко развиваются эмоции, воображение, мышление, сознание ребенка, а также понимание и осмысление социального поведения и норм.  В дошкольном возрасте только в игре ребенок может проявить свою творческую активность, инициативу. Больше всего дети любят играть в то, что видят, о чем ему читают, в то, о чем говорят и что обсуждают по вечерам взрослые, собравшись после утомительного рабочего дня.   

    Во многих детских садах  широко используются семейные фотографии детей. В группах их развешивают на стенах,  стендах – организуя различные выставки,  собирают в альбомы.  Фотографии служат хорошим «живым материалом» на занятии по ознакомлению с окружающим миром  и развитием речи. Семья для ребёнка очень важна, и если с фотографии смотрит знакомое, близкое лицо, то ребёнок чувствует защиту, поддержку, он знает, что у него всё получиться, и он всё сможет! Но кроме фотовыставок, с фотографиями можно играть. И практически любая  задача обучения может быть решена через использование семейных фотографий, через игру с ними.
   Методическое сопровождение.
    Игры  можно начинать проводить с детьми  с 2-х лет. Количество детей  зависит от 
возраста и подготовленности детей.   

    Игровое поле, состоящее из 2-4 фотографий, помещённых в прозрачный пакет. За основу берутся фотографии членов семьи (четыре фотографии - мама, папа,  бабушка и сын- ребёнок). И неважно,  если семья маленькая, можно использовать фото и  домашних  животных (ребёнок, мама, папа, собака Шарик). Чем старше будет ребёнок тем, больше используем фотографий. Это могут быть и фото, сделанные в детском саду, тематические фотографии - после экскурсий, в отпуске с родителями, посещений достопримечательностей родного города.      

    Дополнительный материал (фишки, пуговицы, геометрические фигуры и т.д.).

    2-3 занятия необходимо посвятить  рассматриванию фотографий, чтобы дети не отвлекались в  дальнейшем при игре; могли высказаться, поделиться впечатлениями.     Приведённые ниже игры,  можно брать за основу, придумывая свои варианты, проявляя индивидуальное творчество.            
    « Какого цвета…» 
    Знакомство с основными цветами (красным, жёлтым, зелёным, синим) происходит постепенно. Для закрепления и систематизации понятия о цвете, используются  2 или 4 фотографии. Для игры  необходимы либо пуговицы, фишки или кружочки основных цветов (каждого цвета 2-4 штуки, чтоб было право выбора, а не подсказки).                     Ход игры: Перед ребёнком лежат фотографии. Уточняется представления о тех, кто изображён. Рассматриваются пуговицы, уточняется их цвет. « Дай жёлтую пуговицу маме», « А синюю бабушке!». « Папе дай, такую, как маме», «Брату дай, зелёную», «  А у тебя, какая?». Ребёнок самостоятельно или с помощью взрослого кладёт пуговицу определённого цвета у нужной фотограф.

    « Такой же цвет…»       
    В игре используются 2- 4 фотографии, фишки основных цветов, 5 штук одного цвета.    Ход игры:  Перед ребёнком лежат фотографии. Уточняется представления о тех, кто изображён.  « У тебя какого цвета футболка? Найди и положи фишку такого же цвета»,              «А у мамы?» и т.д.      
     « Мешочек»  
    Используются фотографии. Пуговицы или фишки  лежат в мешочке.                                 Ход игры:  Перед ребёнком лежат фотографии. Уточняется представления об       одежде, деталях одежды. Ребёнок достаёт фишку  из мешочка. Уточняется цвет  фишки,  ребёнок ищут этот цвет в деталях одежды на каждой фотографии. «У мамы красная кофта», «У Саши красный бант», « У бабушки  красные  бусы».                                                               Другой вариант этой игры: Ребёнок из мешочка достаёт фишку, ищет этот цвет в деталях одежды у каждого члена семьи, берёт дополнительные фишки (приготовленные в отдельной коробке) и закрывает фишкой деталь одежды.   
    «Дорожка»  
 Ход игры: При использовании фишек или пуговиц можно « строить» разнообразные дорожки от одной фотографии к другой. При этом каждый раз, меняя варианты « дорожек». «По красной дорожке,  пойдём в гости к бабушке», «По синей - на работу к маме». При этом попеременно « наступаем» указательным и средним пальцами правой руки по фишкам. Ребёнку легче выполнять это задание правой рукой, в дальнейшем переходим к левой, для развития мелкой моторики.  
    «Эти разные фигуры»   
     Подобным образом можно обыгрывать геометрические фигуры (круг, квадрат, треугольник, затем и прямоугольник, овал). Ребёнок хорошо знает основные цвета, геометрически фигуры, следовательно, задания могут быть более сложными.                       Ход игры: Перед ребёнком лежат 4-5  фигур каждой формы. «Дай кружок маме, а треугольник папе». Ребёнок кладёт фигуру рядом с фотографией.                                    Усложняем задание: « Маме дай квадрат красный, а бабушке круг синего цвета, папе - треугольник ни красный, ни синий , себе возьми овал, такой чтоб он был того цвета,  как у мамы или чтоб у всех фигуры были разного цвета...»  
    «У кого какая фигура»      
     Набор геометрических фигур- 4-5 штук разной формы и цвета, 4 фотографии.                    Ход игры: Ребёнок ищет геометрические формы в изображении на фотографиях.                 «У мамы синего цвета  пуговицы, они круглые, а у сестры тоже сини, но овального цвета». Ребёнок выбирает фигуры нужного цвета, кладёт их внизу каждой фотографии.                       Усложняя задания: можно сосчитать у кого больше геометрических форм, какого цвета. Далее сделать дорожки из фигур (одну, несколько, «шагать по этим дорожкам).
    «Достань фигуру» (по типу « Чудесный мешочек»)     
    Используются   4  фотографии,  фигуры  лежат  в   мешочке   (разного цвета и формы, количество от двух до четырёх).                                                                                                Ход игры:  Ребёнок  называет фигуру,  которую нащупал в мешочке (другой  вариант - находит фигуру определённой формы по заданию). Затем ищет детали, предметы этой формы на фотографиях. В усложнении – учёт цвета.  
     «Дом»                  
    Четыре фотографии расположенные по четырём углам листа – это система координат.  Например: мама - вверху слева, папа внизу слева, сам ребёнок вверху справа, брат - внизу справа. Каждая такая пара координат прочно увязывается в сознании ребёнка с фотографией, размещённой в этом квадрате. Вот с этими ассоциациями стоит работать по  обучению понятий «справа», «слева», «верх», «низ». Вырезаем из цветной бумаги квадрат (дом), треугольник (крыша), маленькие квадраты (окна), прямоугольник (труба), травку. 
    «Право - лево»

    Для определения сторон мы ориентируемся по правой и левой руке. Дети и в 3 года одинаково успешно «работают» попеременно обеими руками, так как «моторное преимущество»  правой руки формируется позже, чем полагается.  Зарубёжные  педагоги для формирования право - лево, предлагают одевать детям игрушечные часы или браслеты. Это обусловлено, тем, что все носят часы на левой руке. Заранее рассматривается браслет, ребёнок привыкает к нему. Ребёнку предлагается положить левую руку (с браслетом) слева от листа с фотографиями, а правую (без браслета) справа. Спрашиваем: «Кто у левой руки - там, где браслет?» (Маша). «Да ты, Маша слева», «А кто у правой руки справа?» - «Мама и папа справа». Таким образом,  идёт обучение права и лева, т.е. умение ориентироваться по горизонтали. Не следует торопиться снимать разметку на руке, а вот упоминать при вопросах,  необходимо постепенно переставать. Только после уверенных ответов  ребёнка можно убирать разметку.
    «Вверх – низ»
    Аналогично идёт обучение понятиям « Вверх – низ». Рука с отметкой на верху, без - внизу. Задаются вопросы, обыгрываются для закрепления разными вариантами, с использованием и фишек, фигур. «Что под  крышей? (окошко)», «Положи фишку под крышу», далее «Что сверху под крышей?», «Положи фишку сверху под крышу», и только после этого «Что сверху?» (окошко),  «Положи сверху фигуру похожую на окошко» (квадрат).

    «Вверх - низ, право - лево»
    Когда ребёнок будет справляться с заданиями без отметки на левой руке, можно попробовать задавать две координаты в одном вопросе. « Кто вверху слева?» ( мама). Таким образом, постепенно ребёнок получит « олицетворение» каждого из квадратов нашей системы координат.

    «Прятки»
    Фотографии образуют квадрат. Каждая фотография после рассматривания закрывается бумагой.  Ребёнок должен назвать  кто, где спрятался. «Мама спряталась вверху слева», убрать лист и проверить правильность своего ответа. Для поощрения можно использовать фишки.  

    Играйте с детьми! Ваши малыши будут счастливы и, тогда ничто не помешает вам быть счастливой семьей!
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