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При выборе школы важно учитывать индивидуальные особенности и возможности каждого ребёнка. Поэтому, прежде чем отправлять своего непоседу в образовательное учреждение с углублённым изучением целого ряда предметов, родителям стоит задуматься, по силам ли семилетнему малышу обучение с повышенной нагрузкой. 
Адаптация к новым условиям и переутомление могут спровоцировать снижение иммунитета. Скорее всего, это приведёт к тому, что ребёнок начнёт часто болеть и, как следствие, будет отставать по учебным предметам. Врачи рекомендуют - детям, имеющим какое-либо хроническое заболевание, поступать в школу, занимающуюся обучением и воспитанием ребят с ослабленным здоровьем. Там для младших школьников организуются общеукрепляющие мероприятия: занятия лечебной физкультурой, уроки плавания в бассейне, закаливающие процедуры, массаж. Комплекс оздоровительных мер влияет и на качество знаний. Выпускники такой начальной школы к десяти годам часто оказываются способными составить конкуренцию ровесникам при поступлении в пятый класс гимназии. Поэтому очень важно определиться с образовательной программы, применив индивидуальный подход.
Времена, когда образовательные учреждения работали по единой для всей страны программе, остались в далёком прошлом. Сегодня в современной школе право на существование получили новые обучающие методики. Кроме того, на смену трёхлетнему курсу начальной школы пришёл четырёхлетний.

Забота о здоровье учащихся, стремление обеспечить щадящие условия для развития маленьких учеников — вот главные причины реформирования школы. Хотя содержание обучения в начальных классах почти не изменилось, значительно снижен темп овладения знаниями, умениями и навыками.

Программа 1-4 позволяет распределить учебную нагрузку так, чтобы первоклашки могли успешно адаптироваться к правилам поведения в школе, привыкнуть к учителю, благополучно влиться в новый коллектив. В сентябре - октябре для начинающих учеников проводится не более трёх уроков в день. Занятия продолжаются 35 минут, а переменки - 15-20 минут. В общеобразовательных школах введена пятидневка, учащихся первых классов предусмотрены дополнительные каникулы в течение учебного года. Такие преобразования полезны для здоровья школьников, они позволяют непоседам продлить счастливую пору детства, насладиться свободным временем, используя его для занятий спортом, игр, прогулок и общения с друзьями.

Образовательный стандарт

Благодаря нововведениям вчерашние дошколята могут обучаться с использованием одной из шести методических моделей (пакетов) программ. Каждый пакет оснащён учебниками, рабочими тетрадями, рекомендациями для учителя, наглядными пособиями и контрольными работами. Методические пакеты объединяет образовательный стандарт — комплекс знаний, умений и навыков, которыми должны овладеть учащиеся начальной школы. Обучаясь по одной из программ, ребёнок занимается по определённому комплекту учебников, привыкает к особенностям построения уроков в рабочих тетрадях, к использованию характерных для данного пакета методов обучения. Всё это затрудняет переход ученика из одной школы в другую, может осложнить поступление в пятый класс гимназии, если она работает по иному пакету обучающих программ. Поэтому родителям стоит особенно внимательно отнестись не только к статусу школы и углублённо изучаемым в ней предметам, но и к её образовательной программе.

                                   «Школа России»

Программа состоит из нескольких самостоятельных курсов. Идея курса «Русский язык» — языковое, духовно-нравственное, эмоциональное и интеллектуальное развитие младшего школьника. Обучение математике направлено на формирование сознательных прочных навыков устных и письменных вычислений. Курс «Литературное чтение» строится на двух ведущих принципах: литературно-художественном и коммуникативно-речевом.

Учебники: «Русская азбука», В. Г. Горецкий, В. А. Кирюшкина и А. Ф. Шанько;

 «Русский язык», Л. М. Зеленина и Т. Е. Хохлова;

«Родная Речь», Л. Ф. Климанова, М. В. Голованова и М. В. Горецкий;

«Математика», М. И. Мора;

 «Мир вокруг нас», А. А. Плешаков.

                                        «Гармония»

Программа органично соединяет традиционную и развивающую системы обучения. Характерные особенности: логика построения, доступность для младших школьников, систематичность учебных заданий.

Учебники :«Математика», Н. Б. Истомина;

«Русский язык», М. С. Соловейчик и Н. С. Кузьменко;

 «Литературное чтение», О. В. Кубасова;

«Окружающий мир», О. Т. Погдазова.

«Начальная школа ХХI века»

Цель курса - реализация одного из возможных путей модернизации начального образования. Приоритетным становится исследовательский способ получения новых знаний. Отличительные особенности пакета: особое внимание к возрастным особенностям младших школьников и широкое использование игровых методов в обучении.

Учебники: «Литературное чтение», Л. А. Ефросинина;

«Русский язык», С. В. Иванов и М. И. Кузнецова; 

«Математика», В. Н. Рудницкая и Т. В. Юдачева; 

«Окружающий мир», Н. Ф. Виноградова.

«Школа 2000...» — «Школа 2100»

Школа рассматривается как часть образовательной среды, в которой у ребёнка формируется готовность к дальнейшему развитию. В основу обучения положены личностно-ориентированные принципы, например принцип психологической комфортности; культурно-ориентированные принципы, в том числе опора на культуру как мировоззрение; деятельностно-ориентированные принципы, например формирование потребности в творчестве.

Учебники: «Литературное чтение», «Русский язык», Р. Н. Бунеев и Е. В. Бунеева; 

«Математика», Л. Г. Петерсон;

«Окружающий мир», А. А. Вахрушев.

Система начального образования Л. В. Занкова

Основная идея курса - обучение на высоком уровне трудности с соблюдением меры трудности. Программа развивает психическую деятельность ребёнка, его ум, волю и чувства, уделяя особое внимание нравственному и эстетическому развитию.

Учебники: «Литературное чтение», Н. А. Чуракова и В. Ю. Свиридова;

«Русский язык», А. В. Полякова; 

«Математика», И.И.Аргинская; 

«Окружающий мир», Н. Я. Дмитриева.

Система начального образования д. Б. Эльконина, В. В. Давыдова

При обучении формируются основы теоретического мышления. Знакомству с более частными и конкретными знаниями предшествует усвоение тех, которые носят общий и абстрактный характер. Для этой образовательной программы характерен особый метод освоения школьных предметов - дети решают системы учебных задач.

Учебники: «Литературное чтение», Г. Н. Кудина; 
                    «Русский язык», В. В. Репкин;
                    «Математика», Э. М. Александрова;

                    «Окружающий мир», Е. В. Чудинова.
С  уважением,  психолог!

