Традиции празднования Нового года у разных народов мира

Новый год – один из самых любимых праздников в мире. В каждой стране есть свои обычаи и традиции, связанные с данным торжеством. Примечательно и то, что в каждом государстве Новый год празднуется в свое время. Многие народы, в том числе и россияне, живут по григорианскому календарю. Они отмечают Новый Год ночью с 31 декабря на 1 января. А вот в Европе главным праздником считают Рождество, которое справляют в ночь с 24 на 25 декабря. В Китае праздник приурочен к зимнему новолунию, которое происходит в период с 19 января по 21 февраля. Очень интересны традиции празднования Нового года в разных странах. 

В Италии накануне праздника Рождества ребятишки подвешивают чулки возле камина. Они надеются получить много вкусных и замечательных гостинцев. Итальянского Деда Мороза зовут Баббо Натале. Есть у него и помощница, добрая фея по имени Бефана. Дети верят, что эта добрая старушка летает на метле, открывает все двери в доме волшебным золотым ключиком и наполняет их чулки всевозможными подарками. 

В новогоднюю ночь в Италии принято выбрасывать из окон старые и ненужные вещи, избавляясь таким образом от проблем старого года, а встречать праздник исключительно в обновках. Считается, что такой обычай помогает человеку очиститься от всего старого и подготовится к новому. Если у вас нет новогоднего подарка - преподнесите веточку оливы в воде, взятой до восхода солнца из источника. Такой подарок обязательно принесет счастье. На столе в этот день в каждой семье обязательно присутствуют чечевица, орехи и виноград. Большой удачей считается встретить утром первого дня нового года старичка, еще лучше горбуна, это сулит здоровье и удачу весь будущий год. 

В некоторых странах принято не просто избавляться от старых вещей, а сжигать их в кострах на главной площади города, как, например, в Гватемале

В Германии Новый год называется Сильвестер. С первыми ударами курантов, извещающими о наступлении нового года, немцы выходят на улицы с шампанским, запускают фейерверки и поздравляют друг друга с праздником. Также в Германии есть интересный обычай: за несколько секунд до боя часов люди взбираются на стулья, столы и кресла, чтобы с последним ударом часов «впрыгнуть» в новый год. Дети верят в Санта-Николауса, который на ослике привезет им подарки и оставит их на подоконнике.

В Австрии Новый год начинается с оперетты Штрауса «Летучая мышь» в Венской опере – это главный национальный символ праздника. Хозяйки готовят праздничный стол: горячий пунш, поросят из шоколада или марципана. Главным мясным блюдом рождественского ужина является заливной поросенок или свинина. В Австрии считается, что в новогоднюю ночь, чтобы быть счастливым, нужно съесть кусок свиной головы или свиного рыла; это называлось «участвовать в свином счастье».
Также австрийцы не упускают шанс узнать, что их ожидает в следующем году – в этом им помогает гадание на свинце. В холодную воду выливают расплавленный металл, а потом смотрят, какая фигурка из этого получилась. Как и в некоторых других странах, в рождественский пирог запекается монетка. Тот, кому достается кусок с монеткой, обязательно будет богатым.

В этот день принято дарить фигурки и изображения трубочиста, четырехлистного клевера или свиньи, символизирующие счастье. Огромные рождественские базары устраиваются на площадях, но самый большой - на Ратушной, в центре Вены. На базарах можно купить все - от одежды ручной работы и украшений известных дизайнеров до соломенных звезд и елочных игрушек.

В Финляндии вся семья собирается за праздничным столом, собравшиеся устраивают веселые спектакли и гадают на воске.

Финского Деда Мороза зовут Йоулупукки (дословно «Рождественский козел», что исследователи связывают с распространенными традициями ряжения). У него есть говорящие олени и целая гора лакомств. Их он и развозит послушным деткам, успевая объездить весь мир за одну рождественскую ночь.

В Ирландии во время празднования распахивают все двери и окна, чтобы ушли нечистые силы. Если вы зайдете в гости, вас обязательно посадят на почетное место гостя за столом и будут произносить тосты за «Мир во всем мире!». Ирландская традиционная выпечка называется сид-кейк (печеньем, кекс с тмином). Кроме того, особое место на праздничном столе занимает пудинг. После богатого застолья все отправляются гулять на улицу. К половине двенадцатого ирландцы собираются на центральной площади города, на которой стоит большая елка. 

Как и во многих других странах, в Ирландии тоже принято гадать. Девушки кладут под подушку омелу, клевер, плющ и лаванду и ложатся спать, чтобы во сне увидеть своего суженого.

В Шотландии один из самых старых обычаев празднования Нового связан с бочкой дегтя. Ее необходимо поджечь и катить по улице. Таким способом шотландцы сжигают старый год и освещают путь новому.

Шотландский Новый год называется Хогмани и празднуется он целые четыре дня. В эти дни двери домов открыты для всех. Самым долгожданным гостем является черноволосый мужчина, желательно трубочист. Согласно древнему поверью, если он зайдет в дом с кусочком угля и бросит его в пылающий огонь в камине, то это принесет семье счастье и удачу. В это время проходит один из самых впечатляющих шотландских фестивалей – факельное шествие.

В Англии о приходе Нового года возвещает колокол. Правда, звонить он начинает немного раньше полуночи и делает это "шепотом" – одеяло, которым он укутан, мешает ему продемонстрировать всю свою мощь. Но ровно в двенадцать одеяло снимают, и празднование включается на полную мощность. Жители Британии, когда часы начинают бить двенадцать, отворяют задние двери дома, чтобы выпустить Старый год, а с последним ударом открывают передние двери, впуская Новый год. Это называется Letting in New Year ("Впуск Нового Года"). Кроме ёлки, дом украшается веточками омелы. Букетики омелы есть даже на лампах и люстрах, и, по обычаю, можно поцеловать человека, стоящего в середине комнаты под букетиком омелы. В английских домах к новогоднему столу подают индейку с каштанами и жареным картофелем под соусом, также тушенную брюссельскую капусту с мясными пирогами, после чего следуют пудинг, сладости, фрукты.

Во Франции новогодние традиции очень интересны и необычны. Так у виноделов есть обычай первой с Новым годом поздравлять… свою винную бочку. Хозяин наливает бокал вина, чокается с бочкой, а потом обнимает ее. Хозяйки же тем временем пекут традиционный пирог и кладут в него один боб. Тот, кому за праздничным столом он попадется, объявляется «бобовым королем», и в этот вечер все будут исполнять его желания.

Также у французов есть свой Дед Мороз, зовут его Пьер Ноэль. Передвигается он на ослике, а одет в шубу, красный колпак и деревянные башмаки. Пьер Ноэль забирается в дымоход и кладет гостинцы в специально приготовленную детишками обувь перед камином. Кстати, у него есть помощник по имени Пьер Фуетар, который строго следит за Ноэлем и смотрит, чтобы тот одаривал только послушных, трудолюбивых и добрых малышей.

В Болгарии перед началом праздника самый младший в доме стоит возле елки и распевает гостям колядки. Благодарные родственники и гости дарят ему подарки. На столе обязательно присутствует пирог или буханка хлеба с запеченными в нем сюрпризами. Если досталась монетка - жди богатства, веточка розы - счастье в личном. Новогодними лакомствами являются цукаты из тыквы, яблоки в карамели или домашний мармелад. Традиционное новогоднее блюдо – банница. Это слоеный пирог с брынзой. 

В Новогоднюю ночь после застолья делают палочки из кизила (сурвачки). Сурвачки украшаются красной ниточкой, головками чеснока, орехами, монетками, черносливом и сухофруктами. Этим предметом нужно обязательно похлопать по спине каждого в семье, чтобы принести ему здоровье, удачу и благосостояние. Затем с сурувачками отправляются к соседям, чтобы и им пожелать всего хорошего. А затем молодежь с песнями и танцами высыпает на улицу. Когда на городской башне часы бьют полночь, знаменуя начало года, во всем городе на три минуты отключается свет для поцелуев. Устраиваются даже соревнования: кто больше всех перецелует.
В Греции обязательным атрибутом рождественского праздника является Вертеп – изображение Святого семейства в пещере с Младенцем Христом в яслях. Здесь так же, как и во многих других странах, принято колядовать. Другими символами этого праздника являются парусный корабль, так как раньше в греческих семьях многие так или иначе работали в море, дерево Христа («Христоксило») – специально заготовленные в период Святок и распиленные на двенадцать частей дрова, обычно из оливы, тепло от сжигания которых греет не только дом, но и, как принято считать, младенца в яслях, а также оберегает дом от нечистой силы. 

В ночь с 31-го декабря на 1-ое января греки празднуют именины Василия. И греческого Деда Мороза зовут «Айос Василис». Людей с этим именем поздравляют и дарят им подарки. Помимо множества традиционных рождественских блюд к 1 января хозяйки готовят специальный пирог под названием Вассилопита, в который кладут одну небольшую монетку. Первый кусок посвящен Христу и пресвятой деве Марии, его ставят перед иконостасом, второй — Святому Василию, его оставляют перед камином, чтобы тот, посетив дом, смог найти лакомство и понять: в этом доме он долгожданный гость. Третий кусок — дому, чтобы в нем всегда царили уют и тепло. Остальной пирог делят между собой все сидящие за столом. Тот, кому попадется монетка, будет особенно удачлив в наступающем году. Символами, приносящими удачу, считаются плод граната, корень дикого лука и первый гость нового года, переступивший порог дома с правой, «легкой» ноги. 
В Бразилии Новый год отмечают 31-го декабря, и здесь это летний праздник, потому что здесь всегда царит солнце, море и пляж. На Новый год здесь принято приносить дань богине моря Иеманже. Ее изображают, как прекрасную женщину в длинных голубых одеждах с распущенными волосами цвета лунных серебристых дорожек. Многие бразильянки стараются в этот день одеться также. Иеманжа очень любит веселье и танцы. Поэтому люди выходят вечером на пляж, поют, гуляют, поздравляют друг друга и совершают магический ритуал на счастье. Для этого загадывают желание и на деревянных досках-корабликах отправляют в море фрукты, рис, сладости, зеркальца, гребешки, белые цветы и зажженные свечи. Делая это, люди молятся и поют ритуальные песни, стараясь задобрить грозную богиню. Считается, что чем дальше свеча проплывет, не потухнув, тем больше вероятность, что желание исполнится.

Бразильцы называют всех вокруг братьями и сестрами, прощая обиды и обещая быть друг к другу более терпимыми. А если съесть в этот день двенадцать виноградинок, это тоже поможет осуществить желание. Интересно, что здесь вообще нет никакого Деда Мороза. Заканчивает праздничное действо получасовой фейерверк. 

На Кубе также есть новогодняя традиция, связанная с виноградом: перед наступлением Нового года нужно успеть съесть двенадцать виноградин и загадать по одному желанию каждый месяц, тогда будущий год обязательно будет успешным. У кубинцев есть свой символ Нового года – это араукария (дерево хвойной породы). Что касается Деда Мороза, то у кубинцев их целых три: Гаспар, Вальтасар и Мельхиор, в память о библейских волхвах, пришедших поклониться младенцу Христу. Они являются повелителями магии и исполняют все желания детишек, о которых те сообщают в своих письмах.

На Кубе существует интересная традиция накануне торжества наполнять водой все ведра, кувшины и тазы в доме. В полночь эту воду выливают из окон. Считается, что таким образом люди «выливают» все невзгоды и несчастия. А прохожему попасть под традиционное кубинское «мокрое пожелание» сулит успех и счастье в новом году.

В США Рождество является вторым по значимости семейным праздником после Дня Благодарения, который празднует каждая американская семья в последний четверг ноября. Традиция празднования Рождества непосредственно на государственном и народном уровне появилась лишь в конце XIX века, считается, что с собой его привезли переселенцы, которые активно искали лучшей в жизни в Новом Свете. А в колониальное время оно было под большим запретом. Сегодня в Америке Рождество отмечают 25 декабря, ночью накануне религиозные горожане обязательно  посещают рождественскую службу, по возвращению с которой устраивают торжественный семейный обед с вручением подарков всем членам семьи.

Другая обязательная традиция каждой американской семьи – это активное украшение дома и двора рождественской символикой: фигурками светящихся северных оленей, которые везут за собой переливающуюся упряжку Санта-Клауса, белоснежными снеговиками в шарфиках и шапочках, на входных дверях обязательно размещается красивый венок из еловых веток. Внутри дома центровое положение занимает новогодняя елка, обильно украшенная шарами, бусами (мишуру американцы не используют), фигурками голубей и летящих оленей. Весь дом заполняется украшениями: разноцветными огоньками, красными и золотыми лентами, камин украшается традиционными рождественскими носками для подарков. Санта-Клаус раскладывает детям подарки в ночь с 24 на 25 декабря, пробираясь в дом через дымоход.

История гласит, что первый Санта Клаус появился в 1860 году, правда, в то время его больше знали, как Святой Николас. Он еще не ездил на северных оленях и не носил традиционный красно-белый меховой костюмчик, но зато уже дарил подарки. Со временем Св. Николас трансформировался в современного Санта-Клауса и, вместе с эльфами-помощниками поселился в деревне Вильмингтоне, штат Нью-Йорк. Кстати, у Санты есть и второй дом, в Торрингтоне, там тоже есть рождественская деревушка, где он вместе со своими помощниками раздает деткам подарки.

Америка – страна немаленькая, а посему, например, на Гавайи Санта прибывает не на оленях, а на рождественской лодке, а в Калифорнии – на доске для серфинга. На юге США эти зимние праздники отмечают особенно весело: в небо обязательно запускаются тысячи салютов и фейерверков. Это связано с давним обычаем ранних переселенцев таким образом поздравлять своих соседей и отпугивать злых духов. Рождество в объятиях холодной Аляски проходит особенно: там местные жители, в частности дети, обязательно ходят колядовать: в руках с большой звездой, которую изготавливают из цветного картона, ребятишки поют песни и поздравляют с наступающими праздниками, а хозяева угощают их различными сластями.

Традиционным блюдом в рождественский вечер уже давно стала запеченная индейка или гусь и мандарины. На десерт обычно подают сладкий пудинг или пирог, а из напитков преобладает ромовый пунш, бренди и egg-nog – напиток с добавлением яйца, сливок и, по желанию, чего-нибудь покрепче.

Каждый год президент США включает огни на главной городской елке в Вашингтоне, которая была выращена еще в 1924 году,  с тех самых пор традиция не прерывалась ни разу. Вокруг главной елки обязательно устанавливается еще 50 небольших елочек, которые в Вашингтон присылает каждый штат, все приезжие американцы спешат сфотографироваться с елкой из своего родного штата.

В Нью-Йорке на знаменитой улице Таймс-сквер каждый год собираются тысячи людей, чтобы вживую лицезреть удивительное событие года: спуск гигантского хрустального электронного шара-яблока, давно ставшего символом города. У подножия Рокфеллер-центра, где установлена главная елка Нью-Йорка, обязательно располагает огромный искусственный каток. В воздух то и дело взлетают фейерверки, звучит вой сирен и автомобилей, которые оповещают о наступлении Нового года.

Вечером 31-го декабря происходит еще два важных события в году: Парад пантомимы и Турнир роз. Парад пантомимы был впервые проведен в штате Филадельфия ирландскими переселенцами, которые организовали праздник в виде десятичасового спектакля. Он сопровождается песнями и танцами. Люди под руководством Короля пантомимы шествуют по улицам города. Турнир роз – тоже очень яркое, красивое и запоминающееся событие. Впервые этот праздник прошел в штате Калифорния. Об окончании турнира свидетельствует футбольный матч «Розовый шар», которые транслируется по всем телевизионным каналам страны.

У американцев есть и свои новогодние символы. Самыми известными являются старец и младенец. Первый символизирует уходящий год, а второй – новый. Также американцы пишут себе «новогодние задания» – то, что они должны сделать в новом году.
В Японии Новый год  (О-сёгацу) – это исключительно семейный праздник. Считается, что в этот день на землю спускаются семь богов, в том числе те, которые являются покровителями риса и рыболовства – основных продуктов пропитания в Японии.

О том, что на землю пришел новый год, извещают 108 ударов, которые доносятся из храма. Японцы считают, что существует шесть основных человеческих пороков – алчность, жадность, зависть, легкомыслие, злость и глупость, каждый из которых имеет 18 подвидов. Один удар колокола призван изгнать из человека одну напасть. Когда пробьет последний удар, люди выходят на улицу, чтобы поздравить друг друга с… днем рождения. Интересно, что много лет назад в Японии не праздновали эту дату и все одновременно прибавляли «единичку» к своему возрасту именно в новогоднюю ночь. Есть в Японии и Дед Мороз, которого зовут Сегацу-сан.

Традиционное сладкое лакомство – лепешки из рисовой муки, украшенные сверху плодом померанца – называются моти. Подарить моти - значит пожелать человеку процветания и богатства в будущем году. А еще японцы едят в этот день вареные водоросли, рыбный пирог, пюре из батата с каштанами, сладкую сою. 

В Японии существует традиция собираться всем вместе и играть в игры: ханэцуки (игра в волан), настольная игра с фишками сугороку, ута-гарута. Новогодними сувенирами считаются: хамаими (стрелы, отгоняющие от дома злых духов), кумадэ (бамбуковые грабли наподобие медвежьей лапы), такарабунэ (кораблики с рисом для удачи). Как правило, в праздник детям здесь, также как и в Китае, дарят не гостинцы, а деньги, положенные в специальный конвертик, называемый потибукуро. 

В Китае празднуют наступление нового года между 19 января и 21 февраля, во время новолуния, это знаменует приход жизни и весны. Китайцы готовятся к нему заранее, обклеивают двери и окна бумагой, чтобы не впустить в свое жилище нечистую силу, которая окутывает новый год. С самого утра убираются в доме, так как считают, что в чистоте нет места злым духам. Хозяйки готовят праздничный ужин и накрывают стол в гостиной. Считается, что за праздничным столом присутствуют души умерших родственников. В этот день прощаются все обиды. После ужина никто не ложится спать, чтобы «оберегать год», и не упустить свое «новое» счастье. В первые новогодние дни совсем не разрешается ругаться.
Торжества здесь продолжаются 15 дней и заканчиваются очень зрелищным Праздником Фонарей. Когда стемнеет, на улицах и площадях зажигают бесчисленное множество маленьких фонариков, которым придают различную форму, украшают яркими рисунками, затейливыми орнаментами. Жители этой страны верят в древнюю легенду о страшном чудовище Нянь, которое приходило под Новый год, чтобы съесть у людей весь скот, припасы и зерно, а иногда и детей. Однажды люди увидели, как Нянь испугался ребенка, одетого в красную одежду. С тех пор они стали под Новый год развешивать возле своих жилищ красные фонарики и свитки, чтобы отпугнуть зверя. По поверью, праздничные фейерверки и благовония помогают отпугнуть чудовище.

Традиционным подарком являются красные конвертики с деньгами. Даже детям и коллегам по работе принято преподносить такие презенты.
В Индии традиции празднования Нового года самобытны и загадочны. Главный праздник года называется Дивали, или Фестиваль Огней. Отмечают его в конце октября или начале ноября. Что можно увидеть в этот день на улицах индийских городов? Все дома и статуи богов и животных украшены яркими цветами, огнями, фонариками и зажженными свечами. Посвящен праздник богине Лакшми – воплощению богатства, изобилия, процветания, удачи и счастья. Вечером, когда стемнеет, люди выходят на улицу, чтобы запускать праздничные фейерверки и петарды.
Для традиционного индийского года, который называется Гуди Падва, каждый год дата меняется, в зависимости от лунного календаря. Празднование Нового Года длиться не один день и сопровождается различными карнавальными шествиями, ярмарками и прочей атрибутикой. Но, поскольку политическая, экономическая и социальная сферы страны ориентируются на христианское летоисчисление, первое января также не обходят вниманием. Индусы из штата Тамил Наду празднуют начало нового года 14 апреля, и этот день совпадает с официальным наступлением весны. В штат Андра-Прадеш новый календарный год приходит только в марте. Жители Кашмира начинают отсчет нового года вообще с 10 марта, и продолжают праздновать до окончания торжеств во всех штатах, а в Западный Бенгали новый год приходит 13 апреля.

В Австралии Новый год тоже совсем не похож на европейский, так как здесь нет традиционной елки, игрушек и белоснежного снега. Но зато в Австралии свой особенный праздник. Вместо традиционной ели австралийцы наряжают сосну или кедр. Только в Австралии можно увидеть Санта Клауса в красном колпаке и штанах на доске для серфинга или Снегурочку в купальнике на пляже… Ровно в полночь улицы городов наполняются звуками автомобильных клаксонов и звоном колоколов. Так австралийцы стараются «зазвонить» новый год к себе в гости. 

После новогоднего фейерверка нчинется парад катеров. Для любителей морской техники это настоящее событие, так как здесь можно увидеть катера, корабли и лодки любых форм и размеров.
По материалам интернет-ресурсов

