Апрель 2019

	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	- Хорошая книга – лучший друг (книжный магазин) 

- Космос. 

- Мы исследователи. 

- Весна в литературе и живописи. (Птицы прилетели). 

- Театр.
	Социально-коммуникативное развитие
	Систематизировать знания детей в области истории происхождения книги, познакомить их со свойствами бумаги, сформировать представление о правильном обращении с книгами. Познакомить детей с основными планетами, закрепить знания о космосе. Воспитывать интерес детей к исследовательской деятельности, любознательность. Закреплять знания и представления о перелетных птицах. Приобщать детей к театрализованной деятельности, как к источнику развития чувств, глубоких переживаний и открытий ребенка.

 Безопасность:

 «Огонь - наш друг или враг». Рассказать об открытии человеком огня, дать элементарные сведения об электричестве и электроприборах, правила обращения с огнем. «Правила безопасного перехода через дорогу» Уточнить представление детей о правилах поведения на улицах города, закрепить знания о правилах дорожного движения, о сигналах светофора и значении сигнала. «Нужные и ненужные тебе лекарства. Беседа о домашней аптечке» Познакомить детей с понятием «лекарство», «яд» и объяснить, что дети не должны принимать лекарства самостоятельно и брать или что-либо другое у незнакомых людей. «Безопасность при отдыхе на природе» Познакомить детей с правилами безопасного поведения на природе; рассказать о влиянии на человека погодных условии» одежда по погоде.

	
	Познавательное развитие
	Продолжать обогащать представления детей о мире предметов. Формировать представление детей о том, что любая вещь создана трудом взрослым. Воспитывать бережное отношение к книге – источнику знаний и мудрости. Расширить знания о космонавтах, космосе и планете Земля. Рассказывать мифы о происхождении Земли. Развивать логическое мышление, систематизировать знания детей в исследовательской деятельности, развивать познавательную активность в процессе экспериментирования. Уточнить и углубить представления детей о птицах родного края, особенностях их внешнего вида; Закреплять умение детей дифференцировать птиц на зимующих и перелетных; Дать первоначальные сведения о театре. Расширять представления детей о театральных профессиях. Знакомить детей с правилами поведения в театре. Развивать любознательность. Воспитывать у детей познавательный интерес.
ФЭМП:

Упражнять детей в измерении жидкости. Рассказать детям, что такое метр, полметра. Продолжать учить составлять и решать простые задачи на сложение и вычитание в пределах 20. Упражнять в составлении числа из двух меньших чисел. Продолжать упражнять детей в ориентировке на листе бумаги. Закрепить названия месяцев. Упражнять детей в составлении фигуры из восьми треугольников. Упражнять в счете в пределах 20. Закрепить знания о четных и нечетных числах. Упражнять в ориентировке в пространстве. Упражнять детей в увеличении числа на единицу в пределах 20. Продолжать закреплять временные представления. Упражнять детей в счете по заданной мере. Продолжать учить составлять и решать простые задачи на сложение и вычитание в пределах 20. Упражнять в ориентировке на листе бумаги. Упражнять в счете в пределах 20. Учить увеличивать и уменьшать число на единицу. Учить составлять фигуру из счетных палочек. Закрепить названия геометрических фигур. Продолжать учить детей определять количественные отношения между числами в пределах 20. Упражнять в счете по осязанию. Закрепить названия дней недели. Закрепить названия геометрических фигур. Учить чертить отрезки заданной длины. Учить определять числа предыдущее и последующее названному числу.

Петербурговедение:

Познакомить детей с Летним садом. Дать знания об истории его создания, особенностях месторасположения в городе. Познакомить с планом сада, его главными достопримечательностями: решетки, скульптуры, памятник Крылову, летний дворец Петра1, пруд, гранитная ваза, «чайный» и «кофейный» домики. Познакомить детей с памятниками истории и культуры мирового значения дворцово – парковыми ансамблями Царское Село, Петергоф и другие. Формировать понятие «садово - парковая скульптура», помочь увидеть гармонию природы и искусства. Формировать понятие музея под открытым небом.

	
	Речевое развитие
	Активизировать словарь по данным темам. Формировать умение придумывать сказку на заданную тему, передовая специфику сказочного жанра. Давать задания на подбор синонимов и антонимов, определений и сравнений; работать над употреблением существительных и прилагательных женского, мужского и среднего рода; давать задания на словообразование. Учить связанно, высказывать свои впечатления о картине; воспитывать умение образно рассказывать о русской природе. Учить детей выразительно читать наизусть стихотворение, интонационно передавая радость пробуждения природы, развивать поэтический слух. Закрепить умение составлять рассказ на заданную теме. Активизировать употребление прилагательных (подбор определений); учить подбирать синонимы и антонимы к заданному слову; раскрывать перед детьми разные значения многозначных слов; учить определять предмет по его основным признакам. Учить составлять связанный рассказ по картине.. Учить придумывать предложения и произносить их различной интонационной окраской, передавая голосом чувства радости и огорчения. Учить рассматривать сюжетную картину; формировать умение правильно воспринимать, чувствовать настроение картины и передавать его в высказываниях; воспитывать умение понимать смысл образных выражений, подбирать эпитеты, сравнения к заданным словам. 
Образовывать существительные множественного числа. Упражнять в составлении описательно рассказа. Звук и буква Г, звук Гь. Дифференциация Г-Гь. Звук и буква Д, Дифференциация К-Г, Кь-Гь. Дифференциация Д-Дь, Т-Ть. Звук Ть. Звуки и буквы Й, Ц. Дифференциация Ц-Ть, И-Й. Активизировать словарь по данной теме.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Лепка 

Закрепить навыки лепки, умение передавать характерные особенности предметов. Развивать умение сглаживать соединения. Продолжать работать в технике пластилинографии. 

Аппликация 

Закреплять правила работы с ножницами, кистью и клеем. Формировать навыки вырезания симметричных изображений из бумаги, сложенной пополам. Формировать аккуратное и бережное отношение к материалам. 

Рисование 

Продолжать развивать умения детей изображать в одном рисунке несколько предметов, связывая их единым содержанием. Закреплять правила работы с карандашом, кистью и красками. 

Конструирование 

Продолжать развивать умения детей конструировать из различных видов конструктивного материала, составлять постройки по схеме. Создавать из бумаги объемные фигуры. 
Музыкальное развитие 

Расширять кругозор музыкального искусства. Углублять музыкальные впечатления детей путем слушания музыки. Способствовать развитию навыков танцевальных движений, передавая в танце эмоционально-образное содержание.


Май 2019

	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	- Кто в море (реке, озере) живет, что по морю плывет 

- День Победы 

- Путешествие на юг (Цветы, насекомые) 

- С днем рождения, Санкт-Петербург (мой город, моя страна). День защиты детей!
	Социально-коммуникативное развитие
	Продолжать расширять знания детей об обитателях моря, об их особенностях, внешнем виде, питании, передвижении; Осуществлять патриотическое воспитания. Воспитывать любовь к Родине. Воспитывать уважение к ветеранам войны. Сформирование у детей представлений о насекомых и воспитанию любви к ним.
Безопасность: 

Закрепить полученные знания о возникновении пожара, усвоить номер пожарной части, милиции и скорой помощи; закреплять знания правил пожарной безопасности и умение вести себя при пожаре. Закрепить полученные знания детьми по правилам гигиены. Закрепить полученные знания детьми по правилам дорожного движения. Закрепить полученные знания по правилам безопасности.

	
	Познавательное развитие
	Формировать представления о празднике, посвященном Дню Победы. Осуществлять патриотическое воспитание, воспитывать любовь к Родине, воспитывать уважение к ветеранам войны. Расширять знания детей о рыбах, морских обитателях продолжать знакомство с ними, закреплять умение классифицировать их. Формировать представления о насекомых. Сравнивать их по способу передвижения; дать сведения о необходимости борьбы с мухами в помещении, представления об особенностях сезонной жизни насекомых. Формировать представления о родном городе, его истории и культуре. Воспитывать любовь к родному городу. Короткая историческая справка о происхождении названия города - Петра. 

ФЭМП: 

Работа по закреплению пройденного материала. 
Петербурговедение:

Пробудить интерес детей к памятникам Победы. Воспитывать нравственно-патриотические чувства, любовь и гордость за малую Родину. Дать понятие день города. Обобщить знания детей о Петербурге, его значении, местонахождении, отличительных особенностях истории строительства, достопримечательностях.

	
	Речевое развитие
	Учить составлять рассказ по плану, самостоятельно строить сюжет. Учить образованию формы родительного падежа множественного числа существительных, тренировать словообразовании. Учить дифференциации звуков Ц и Ч’, отрабатывать четкую дикцию. Учить пересказывать литературный текст, используя авторские выразительные средства. Обратить внимание на то, как меняется смысл слова от употребления разных суффиксов; тренировать в подборе синонимов; учить оценивать словосочетания по смыслу. Развивать связанную, образную речь при обучении рассказыванию на тему морских пейзажей; побуждать высказываться о впечатлениях на тему репродукции, обосновывая выбор, используя впечатления, полученные ранее при знакомстве с творчеством художника. Учить составлять рассказ на тему картины; подбирать наиболее точные определения при описании предметов в натюрморте. Учить составлять рассказ по картине, включая в него описание объектов и их характеристику, предполагаемые действия и оценочные суждение; побуждать высказываться выразительно, образно. Учить придумывать сказку на самостоятельно выбранную тему (по аналогии). Воспитывать интонационную выразительность речи. Учить отбирать соответственно теме факты из личного опыта; рассказывать связанно, полно и выразительно, четко выстраивать композицию рассказа. Учить подбирать слова для характеристики тех или иных качеств и признаков; систематизировать знания о способах словообразования. Закреплять правильное произношение звуков В и Ф, умение дифференцировать эти звуки на слух и произношении, подбирать и правильно произносить слова со звуками В и Ф.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Лепка 

Развивать интерес к лепке. Совершенствовать умение лепить предметы из нескольких частей, правильно располагая части, соблюдая пропорции. Отрабатывать умения пользоваться стекой. Развивать чувство формы и композиции. 
Аппликация 

Закреплять правила работы с ножницами, кистью и клеем. Закреплять приѐмы аккуратного наклеивания. Составлять из вырезанных частей композицию. Развивать эстетическое восприятие. 
Рисование 

Формировать навыки применять сочетания цветов и оттенков для создания выразительного образа. Развивать согласованность в работе руки и глаз. Следить за правильной посадкой при работе. Продолжать формировать у детей интерес к изобразительному искусству.


