Апрель 2019

	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	- Животные жарких и холодных стран. (Цирк). 
- Путешествие на ракете. (Космос) 
- Весна шагает по планете. (Признаки весны. Перелетные птицы. животные). Труд взрослых весной. 
- Транспорт. 
- Правила дорожные – знать каждому положено!
	Социально-коммуникативное развитие
	Продолжать работу по формированию нравственных качеств. Воспитывать интерес к окружающему миру, умение выслушивать и дополнять ответы друг друга. Воспитывать уважительное отношение к природе, к животным. Развивать любознательность, умение выделять правила здорового питания. Воспитывать у детей бережное отношение к своему здоровью и здоровью окружающих. Воспитывать желание вести здоровый образ жизни. Воспитывать доброе, заботливое, бережное отношение ко всему живому. Приучать детей самостоятельно поддерживать порядок в группе. Воспитывать уважение к людям любых профессий. Формирования навыков поведения детей на дорогах, и в транспорте. 
Безопасность:

Продолжать знакомить детей с правилами поведения на железнодорожном вокзале. Закреплять представления детей о метрополитене как общественном транспорте. Закрепить знания детей о правилах поведения при встрече с различными насекомыми. Знакомить детей с электроприборами, их назначением и правилами пользования. Закрепить умения различать правую и левую руки; добиться усвоения и правильного произношения терминов «руки (рука)», «мыло», «кисть», «ладонь», «пальцы»; познакомить с назначением рук в жизни человека, с правилами личной гигиены, связанными с руками. Закрепить умения различать правую и левую ноги; добиться усвоения и правильного произношения терминов «ноги (нога)», «стопа», «пальцы»; познакомить с назначением ног в жизни человека, с правилами личной гигиены, связанными с ногами.

	
	Познавательное развитие
	Расширить представления о животных жарких и холодных стран, установить связи между особенностями внешнего вида, поведением животных и условиями их места обитания. Познакомить с названиями животных, которые живут в жарких странах, их различия с животными нашего края и севера. Ввести понятие – космос – пространство между планетами. Расширить знания о жизни в космосе, о звездах, луне, о солнце; дать элементарное представление о планетах Солнечной системы, о космическом корабле. Рассказать о первом человеке, побывавшем в космосе – Ю.А. Гагарине; воспитывать уважение к людям отважной профессии – летчикам, космонавтам. Закрепить названия птиц и понятие «перелетные». Познакомить с внешним видом птиц, их образом жизни. Расширять и систематизировать знания детей о труде взрослых в весенний период. Познакомить детей с видами транспорта. Развивать умения детей различать транспорт по внешнему виду и называть их основные части. Закреплять знания о проезжей части дороги. Формировать у детей навыки безопасного поведения и развития познавательных процессов необходимых для правильной ориентации на дороге. Дать представление о правилах поведения пешехода на улицах города. Продолжить знакомство детей с родным городом.
ФЭМП:

 Показать независимость результата счета от формы расположения предметов в пространстве. Продолжать знакомить с цилиндром на основе сравнения его с шаром и кубом. Совершенствовать представления о значении слов далеко – близко. Закреплять навыки количественного и порядкового счета в пределах 5, учить отвечать на вопросы «Сколько?», «Который по счету?» и т. д. Совершенствовать умение сравнивать предметы по величине, раскладывать их в убывающей и возрастающей последовательности, обозначать результаты сравнения словами: самый большой, меньше, еще меньше, самый маленький, больше. Совершенствовать умение устанавливать последовательность частей суток: утро, день, вечер, ночь. Упражнять в счете и отсчете предметов на слух, на ощупь (в пределах 5). Учить соотносить форму предметов с геометрическими фигурами: шаром и кубом. Развивать умение сравнивать предметы по цвету, форме, величине. Закреплять представления о том, что результат счета не зависит от качественных признаков предмета (размера, цвета). Упражнять в умении сравнивать предметы по величине (в пределах 5), раскладывать их в убывающей и возрастающей последовательности, обозначать результаты сравнения словами: самый большой, меньше, еще меньше, самый маленький, больше. Совершенствовать умение ориентироваться в пространстве, обозначать пространственные направления относительно себя соответствующими словами: вперед, назад, налево, направо, вверх, вниз.

	
	Речевое развитие
	Связная речь. Учить описывать предметы, давая им оценку. Учить составлять короткий описательный рассказ по картине. Продолжать учить детей описывать предметы, подбирая нужные по смыслу слова. Учить детей описывать игрушку, называя ее характерные признаки. 
Словарь. Учить сравнивать петуха и курицу, курицу и цыплят (по цвету , величине и повадкам). Закреплять понимание обобщающих понятий: овощи, одежда, мебель. Грамматика. Тренировать в образовании форм глагола хотеть (хочу — хочет, хотим — хотят). Тренировать в образовании форм родительного падежа множественного числа имен существительных. 
Звуковая культура речи. Закреплять правильное произношение звука л в изолированном виде, в словах, фразах; учить слышать этот звук; правильно пользоваться вопросительной и утверди, тельной интонацией; выделять голосом определенные слова (ста, вить логическое ударение). Продолжать учить детей определять и называть первый звук в слове; закреплять умение интонационно выделять заданный звук в слове, называть слова с этим звуком. Учить детей четко и правильно произносить звук р (рь), подбирать слова с этим звуком. Фразы и слова произносить внятно, с соответствующей интонацией вопроса, повествования). Продолжать учить определять и называть первый звук в слове, а также слова с заданным звуком. 
Ознакомление со словом. Закреплять умение самостоятельно подбирать сходные по звучанию слова. Закреплять знания о том, что слова состоят из различных звуков, тренировать в умении узнавать слова, в которых не хватает одного (последнего) звука.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Научить передавать форму, расположение частей фигуры человека. Продолжать рисовать крупно, во весь лист. Упражнять в рисовании и закрашивании. Закреплять умение дополнять изображение деталями с помощью кисточки. Закрепить умение детей составлять гармоничные образы из отдельных элементов (кругов, овалов, треугольников). Активизировать способы вырезания кругов и овалов. Развивать комбинаторные и композиционные умения. Обогащать опыт сотрудничества при создании коллективной композиции. Закрепить умение детей лепить конструктивным способом из отдельных частей. Развивать детское творчество, инициативность, самостоятельность. Определять по характеру музыки характер персонажа. Развивать умение самостоятельно начинать и заканчивать движения с музыкой; выполнять парный танец слаженно, эмоционально. Воспитывать интерес к русским народным играм.


Май 2019

	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	-Мир природы. (Насекомые. Растения луга и сада.). 
- День Победы.
- Подводный мир. (Волшебница вода, Рыбы). 
- С днем рождения, мой город. (Лето. Признаки лета).
	Социально-коммуникативное развитие
	Дать детям представление о том, какое большое значение имеют воздух, вода и свет для всего живого на земле, расширить знания о роли воды, воздуха, солнца в жизни человека. Расширять представления об улицах города. Дополнять представления новыми сведениями: дома имеют разное назначение, у каждого дома свой номер. Расширять представления о правилах безопасного поведения на природе. Воспитывать бережное отношения к природе. Воспитывать любознательность и гуманное отношение насекомым и к морским обитателям и ко всему живому. Воспитывать чувство гордости за свою Родину и свой народ. Воспитывать патриотизм. Воспитывать уважение к ветеранам и людям старшего поколения Безопасность: 
Закреплять представления детей о том, что дети должны играть во дворе, вдали от проезжей части дороги. Познакомить детей со знаком «Велосипедная дорожка». Знакомить детей со средствами индивидуальной защиты. Закреплять знания детей о правилах поведения в жаркие дни, правилами поведения на воде. Закреплять знания детей о том, что нельзя подходить к огню, помнить правила безопасности. Познакомить детей с функциями скелета в нашем организме. Познакомить с составом костей скелета. Рассмотреть меры предупреждения заболеваний опорного аппарата и меры сохранения здоровья всего организма.

	
	Познавательное развитие
	Обогащать знания детей о сезонных изменениях в природе, в летний период, о насекомых, их строении, местах обитания, о цветах. Формировать умения называть характерные особенности внешнего вида. Расширять представлений о государственном празднике «День Победы» о воинах, которые защищали нашу Родину. Воспитывать любовь к родному краю. Рассказать о самых красивых местах родного города, других его достопримечательностях. Дать понятие: кто такие горожане, петербуржцы, москвичи и т. п. Обобщение и расширение знаний детей по теме «Лето». 
ФЭМП:

Закрепление программного материала в сюжетно-игровой форме с использованием традиционных и нетрадиционных приемов обучения детей. Вызвать чувство гордости и восхищения родным городом, желания беречь его больше узнавать его; Познакомить с основателем нашего города. Познакомить с точной датой рождения нашего города. Познакомить с историей строительства нашего города.

	
	Речевое развитие
	Связная речь. Закреплять умение описывать предмет, его внешний вид, качества. Продолжать учить детей описывать внешний вид предметов, их характерные признаки. 
Грамматика. Учить детей согласованию имен существительных и прилагательных и местоимений в роде. Учить пользоваться точными наименованиями для называния детенышей животных. Обратить внимание детей на то, что не все названия детенышей образуются от названий взрослы животных. 
Ознакомление со словом. Продолжать учить самостоятельно находить сходно и по-разному звучащие слова. 
Звуковая культура речи. Закреплять правильное произношение звуков р (рь), учить слышать эти звуки в словах, именах, подбирать слова с ними; четко и ясно произносить слова и фразы, насыщенные звуком р; произносить чистоговорку отчетливо, с разными громкостью и темпом.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Развивать умения детей самостоятельно и творчески отражать представления о красивых природных явлениях разными изобразительно-выразительными средствами. Закрепить знание основных цветов. Воспитывать интерес к рисованию, развивать воображение. Прививать аккуратность. Развивать творчество, воображение. Продолжать закреплять умения детей создавать и трансформировать выразительные лепные образы. Пояснить связь между пластической формой и способом лепки. Закреплять умение вырезать круги из квадратов. Закреплять умение аккуратно и ровно наклеивать детали на лист бумаги. Развивать внимание и сообразительность. Развивать умения детей узнавать знакомые произведения по вступлению; различать жанры музыки; начинать пение сразу после вступления; двигаться друг за другом, не обгонять, держать ровный круг; танцевать эмоционально, в характере и ритме танца.


