СЕНТЯБРЬ 2019

	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	- «Вот и лето прошло. День знаний»  

- «Детский сад. Любимые игры и игрушки». «Дружба» 

- «Дары природы. Ягоды. Грибы» 

- «Дары природы. Фрукты. Овощи»
	Социально-коммуникативное развитие
	Закреплять навыки культурного поведения. Совершенствовать умения самостоятельно одеваться, раздеваться, аккуратно складывать и вешать одежду.  Закрепить знания правил уличного движения: люди ходят по тротуарам, переходят по переходам при разрешающем сигнале светофора, уметь определять по сигналу светофора, в каком направлении разрешено движение транспорта и людей. Определять вид дороги (одностороннее движение или двухстороннее!). Дать представление о том, что ходить по улице необходимо по правой стороне. Воспитывать культуру перехода проезжей части. Дать представление о съедобных и ядовитых грибах и ягодах. Закрепить знания детей о пользе и вреде огня, правилах пожарной безопасности. Воспитывать уважение к профессии пожарного. Закрепить знания детей по правилам при работе самыми обычными предметами: ножницы, катушки; как и где их хранить.  Закреплять навыки личной гигиены, научить заботится о своём здоровье, избегать ситуации, приносящий вред здоровью.

	
	Познавательное развитие
	Развитие у детей познавательной мотивации, интереса к школе, книгам. Закрепление знаний детей о школе, о том, зачем нужно учиться, кто и чему учит в школе, о школьных принадлежностях и т. д. Продолжать знакомство с детским садом как ближайшим социальным окружением ребенка, расширять представления о профессиях сотрудников детского сада. Расширять представления детей о сезонных изменениях в природе. Формировать представления о растениях леса и сада. Закрепить и расширить обобщенные представления об овощах и фруктах, о сборе урожая, о пользе и заготовке их на зиму. Продолжать закреплять знания детей с витаминами, раскрыть их значение для человека.

	
	Формирование элементарных математических представлений
	Упражнять в делении множества на части и объединении его частей; совершенствовать умение устанавливать зависимость между множеством и его частью. Закреплять навыки порядкового счета в пределах 10, умение отвечать на вопросы «Сколько?», «Который по счету?», «На котором месте?». Закреплять представления о взаимном расположении предметов в пространстве (в ряду): слева, справа, до, после, между, перед, за, рядом. Закреплять умение последовательно определять и называть дни недели. Упражнять в делении множества на части и объединении частей в целую группу; совершенствовать умение устанавливать зависимость между множеством и его частью. Учить считать в прямом и обратном порядке в пределах 5. Закреплять умение делить круг и квадрат на 2 и 4 равные части, сравнивать и называть их. Закреплять умение различать и называть знакомые геометрические фигуры. Уточнить представление о цифрах 1 и 2 и учить обозначать числа цифрами. Упражнять в навыках количественного счета в прямом и обратном порядке в пределах 10. Закреплять умение ориентироваться на листе бумаги, определять стороны и углы листа. Совершенствовать представления о треугольниках и четырехугольниках. Уточнить представления о цифре 3. Учить называть предыдущее и последующее число для каждого числа натурального ряда в пределах 10. Совершенствовать умение сравнивать 10 предметов (по длине, ширине, высоте), располагать их в возрастающем и убывающем порядке, обозначать результаты сравнения соответствующими словами. Упражнять в умении двигаться в заданном направлении. Уточнить представления о цифре 4. Закреплять представления о количественном составе числа 5 из единиц. Закреплять умение сравнивать два предмета по величине (длине, ширине) с помощью условной меры, равной одному из сравниваемых предметов. Развивать умение обозначать в речи свое местоположение относительно другого лица. Познакомить с количественным составом числа 6 из единиц. Уточнить представления о цифре 5. Закреплять умение последовательно называть дни недели. Продолжать формировать умение видеть в окружающих предметах форму знакомых геометрических фигур.

	
	Речевое развитие
	Активизировать и расширять словарный запас по лексическим темам месяца. Совершенствовать диалогическую речь. Развивать связанную речь. Развивать общую и мелкую моторику, логическое мышление, память и воображение. Продолжать развивать умение отвечать на вопросы связано и полно. Учить эмоционально воспринимать образное содержание произведения, осмысливать характеры персонажей. Закреплять знания о жанровых, композиционных, языковых особенностях русской сказки. Развивать поэтический слух. Гласные звуки. 

- связная речь: закрепить представления об особенностях композиции сказок (зачин, концовка); учить использовать при пересказе образные художественные средства, выразительно передавать диалоги персонажей. Учить составлять сюжетный рассказ по картине, используя приобретенные раннее навыки построения сюжета (завязка, кульминация, развязка), самостоятельно придумывать события, предшествовавшие изображенным. 

- словарь и грамматика: учить подбирать определения к существительным, обозначающим предметы и явления окружающего мира, находить предмет по названным признакам; при согласовании слов ориентироваться на их окончания. Учить подбирать однокоренные слова к заданному слову. 

- звуковая культура речи: учить отчетливо и внятно произносить скороговорку с различной громкостью голоса; подбирать слова, сходные по звучанию и ритму. Тренировать в дифференциации звуков С и Ш.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Продолжать формировать у детей интерес к изобразительному искусству. Закреплять навыки работы с ножницами, аккуратно наклеивать изображение. Напомнить приемы работы с пластилином. Продолжать развивать умения детей пользоваться кисточкой. Развивать координацию движений обеих рук. Упражнять в закрашивании карандашом в одном направлении. Закреплять навыки работать в коллективе для создания одной общей работы. Знакомить с тёплыми и холодными красками. Закрепить представление о строительных деталях (название, форма, свойство). Научить создавать элементарные постройки по несложным чертежам. 


ОКТЯБРЬ 2019

	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	- «Здравствуй осень золотая. С какого дерева листочек?» 

- «Куда улетают птицы?» 

- «Хлеб всему голова» (Труд людей осенью) 

- «Кто живёт рядом с нами? Домашние животные и птицы и их детёныши» 

- «Кто живёт в лесу? Дикие животные и их детёныши»
	Социально-коммуникативное развитие
	Продолжать знакомить с правилами поведения на природе. Формировать понятия о том, что в природе все взаимосвязано, что человек не должен нарушать эту взаимосвязь, чтобы не навредить животному и растительному миру. Продолжение знакомства с сельскохозяйственными профессиями. Воспитывать уважение к сельскохозяйственному труду. Закреплять знания элементарных норм и правил правильного поведения. Формировать умение выполнять индивидуальные поручения. Познакомить детей с дорожными знаками. Обобщить знания детей как воспринимать дорожную информацию во взаимодействии с другими явлениями, различать дорожные знаки для водителей, велосипедистов и пешеходов. Предостеречь детей от контактов с незнакомыми людьми, способствовать развитию осторожности и осмотрительности. Уточнить представления детей о опасных предметах, находящиеся на кухне. Закреплять знания детей о внешним строением тела человека, учить различать и правильно называть отдельные части тела.  

	
	Познавательное развитие
	Формировать обобщенные представления об осени как времени года, приспособленности растений и животных к изменениям в природе, явлениях природы. Знакомить с особенностями внешнего вида и названиями деревьев и листьев. Упражнять в различении деревьев и листьев по внешним признакам. Ввести понятия «лиственные и хвойные деревья». Закрепить знания и дать новые представления о перелётных птицах; закрепить умение делить птиц на перелётных, зимующих и пролетных. Закрепить знания детей о хлебе, как одном из величайших богатств на земле. Продолжение знакомства с сельскохозяйственными профессиями. Закреплять знания детей о домашних животных и их детенышей, домашних птицах, об их значении в пользе для человека, о пище. Закрепить знания о профессиях людей, ухаживающих за домашними животными и домашними птицами. Углублять и раскрывать представления детей о диких животных наших лесов. Познакомить детей с физическим свойством предметов – инерцией, развить умение фиксировать результаты наблюдения.

	
	Формирование элементарных математических представлений
	Продолжать учить составлять число 6 из единиц. Уточнять представления о цифре 6. Уточнить приемы деления круга на 2–4 и 8 равных частей, учить понимать соотношение целого и частей, называть и показывать их (половина, одна вторая, одна четвертая, одна восьмая и т. д.). Развивать умение двигаться в соответствии с условными обозначениями в пространстве. Познакомить с составом чисел 7 и 8 из единиц. Уточнять представления о цифре 7. Уточнить приемы деления квадрата на 2, 4 и 8 равных частей; учить понимать соотношение целого и частей, называть и показывать их (половина, одна вторая, одна четвертая, одна восьмая и т. д.). Закреплять представления о треугольниках и четырехугольниках. Закреплять умение последовательно определять и называть дни недели. Продолжать учить составлять числа 7 и 8 из единиц. Уточнять представления о цифре 8. Закреплять последовательное называние дней недели. Развивать умение составлять тематическую композицию по образцу. Продолжать учить с составом числа 9 из единиц. Уточнять представления о цифре 9. Совершенствовать умение называть числа в прямом и обратном порядке от любого числа. Развивать глазомер. Закреплять умение ориентироваться на листе бумаги, определять и называть его стороны и углы. Совершенствовать умение составлять число 9 из единиц. Уточнять представления о цифрах от 1 до 9. Развивать понимание независимости результата счета от его направления. Дать представление о весе предметов и сравнении их путем взвешивания на ладонях; учить обозначать результаты сравнения словами тяжелый, легкий, тяжелее, легче. Развивать умение группировать геометрические фигуры по цвету и форме. Познакомить с составом числа 10 из единиц Уточнять представления о цифре 0. Продолжать учить находить предыдущее число к названному, последующее число к названному. Уточнить представления о весе предметов и относительности веса при их сравнении. Формировать представления о временных отношениях и учить обозначать их словами: сначала, потом, до, после, раньше, позже. Продолжать учить составлять число 10 из единиц. Познакомить с обозначением числа 10. Закрепить навыки счета в прямом и обратном порядке в пределах 10. Дать представление о многоугольнике на примере треугольника и четырехугольника. Закреплять умение ориентироваться в пространстве с помощью условных обозначений на плане, определять направление движения объектов, отражать в речи их пространственное положение. Учить составлять число 3 из двух меньших чисел и раскладывать его на два меньших числа. Продолжать знакомство с цифрами от 1 до 9. Уточнить представления о многоугольнике, развивать умение находить его стороны, углы и вершины. Закреплять представления о временах года и месяцах осени.

	
	Речевое развитие
	Учить эмоционально воспринимать образное содержание сказки, осмысливать характеры персонажей. Закреплять знания о жанровых особенностях сказки. Учить выразительно читать наизусть стихотворение, интонационно передавать спокойную грусть осенней природы. Формировать умение чувствовать, понимать и воспроизводить образный язык стихотворения. Подбирать эпитеты, сравнения, метафоры для описания осенних пейзажей. Активизировать употребление в речи глаголов. Учить замечать сходство и различие в построении сюжета, идее, характерах героев двух сказок. Формировать умение выделять в тексте выразительные средства, осознавать целесообразность их использования. Формировать умение целостно воспринимать художественный текст в единстве содержания и художественной формы. Закреплять знания об особенностях разных литературных жанров. Формировать умение подбирать сравнения, синонимы, антонимы. Воспитывать стремление к точному словоупотреблению.  

- связная речь: учить передавать художественный текст последовательно и точно, без пропусков и повторений. Учить употреблению сложноподчиненных предложений. Развивать у детей умение связывать в единое целое отдельные части рассказа, передавая текст точно, последовательно, выразительно. Учить составлять рассказ по одной из картин, придумывать предшествовавшие и последующие события. Учить очинивать содержание рассказа, правильность построения предложений. Учить составлять коллективный рассказ, давать ему точное название. 

- словарь и грамматика: учить разным способам образования степеней сравнения прилагательных и наречий. Учить подбирать синонимы и антонимы к прилагательным и глаголам. Учить подбирать определения к заданным словам. Учить согласовывать прилагательные с существительными в роде и числе. Учить подбирать однокоренные слова. Давать задания на подбор синонимов, антонимов к прилагательным и глаголам. Учить употреблять существительные в родительном падеже множественного числа, подбирать определения. Учить образовывать относительные прилагательные.  

- звуковая культура речи: учить, не нарушая ритма, заканчивать фразу, начатую воспитателем. Производить двустишие с разной силой голоса. Уточнить и закрепить правильное произношение звуков З и Ж, учить дифференцировать их в словах, произносить скороговорку с этими звуками в разном темпе. Учить подбирать слова, сходные по звучанию и ритму, произнесенные их в разном темпе и с разной силой голоса. Развивать чувства ритма и рифмы. Звуки М, П, Т, К. 

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Лепка: Совершенствовать умение лепить знакомые предметы с натуры, передавая их характерные особенности и соблюдая пропорции. Использовать различные приёмы. Продолжать развивать умение работать в технике пластилинографии. 

Аппликация: Закреплять правила работы с ножницами, кистью и клеем. Продолжать развивать умения детей составлять узор из полученных заготовок. Развивать чувства цвета, формы и композиции. Закрепить умение составлять узор из растительных форм. 

Рисование: Продолжать развивать умения детей изображать в одном рисунке несколько предметов, связывая их единым содержанием. Закреплять правила работы с карандашом, кистью и красками. Продолжать развивать умения смешивать краски. Дать представление о натюрморте.  

Конструирование: Продолжаем развивать умения детей конструировать из различных видов конструктивного материала, составлять постройки по схеме. 


НОЯБРЬ 2019

	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	- «Моя родина Россия – столица Москва» 

- «Мой дом. Мебель» 

- «Что у нас на обед? Посуда.   Продукты питания» (декоративно-прикладное искусство) 

- «Мой дом. Электробытовые приборы»
	Социально-коммуникативное развитие
	Воспитывать бережное отношение к вещам и различным предметам. Приучать детей самостоятельно поддерживать порядок. Воспитывать скромность, отзывчивость, желание быть справедливым, сильным и смелым. Воспитывать культуру поведения за столом.  Познакомить детей с некоторыми запрещающими знаками, закрепить знания о ранее изученных знаках. Приучать детей узнавать дорожный знак по описанию. Закрепить знание детей о явлениях природы, знакомить с правилами поведения во время сильного ветра. Познакомить детей с правилами безопасности при использовании электроприборов. Закреплять представления об острых, колючих и режущих предметах, предостеречь от несчастных случаев в быту.  Продолжать учить детей самостоятельно ухаживать за руками, а также расширять знания детей о значении рук в трудовой деятельности.

	
	Познавательное развитие
	Расширять представление о родной стране России, о государственных праздниках; вызвать интерес к истории своей страны. Расширять представления о столице нашей Родины – Москве. Закреплять знания детей о мебели, о материалах, из которых изготавливают мебель. Познакомить детей с профессией людей на мебельной фабрике. Формировать обобщающее понятие «посуда»; уточнить с детьми название посуды; уметь называть и различать кухонную, столовую и чайную посуду; закрепить понимание назначения посуды. Закрепить знания детей о продуктах питания и их значении для человека. Дать представление о полезной и вредной пище. Закрепить знания детей о русском народном декоративно-прикладном искусстве. Различать виды народного декоративно-прикладного искусства. Различать и называть знакомые народные игрушки. Воспитывать гордость и талант за русских мастеров. Уточнить знания о различных видах бытовой техники, техники в окружающей жизни. Закрепить знания об электроприборах, электричестве. Что такое масса? Выявить свойство предметов – массу. Познакомить с прибором для измерения массы – чашечными весами.

	
	Формирование элементарных математических представлений
	Учить составлять число 4 из двух меньших чисел и раскладывать его на два меньших числа. Закреплять навыки порядкового счета в пределах 10. Развивать умение анализировать форму предметов и их отдельных частей. Совершенствовать представления о весе предметов и умение определять независимо от их внешнего вида одинаково весят предметы или нет. Закреплять умение последовательно определять и называть дни недели. Учить составлять число 5 из двух меньших чисел и раскладывать его на два меньших числа. Познакомить с образованием чисел второго десятка в пределах 15. Совершенствовать умение строить сериационный ряд по весу предметов. Закреплять умение ориентироваться на листе бумаги и отражать в речи пространственное расположение предметов словами: вверху, внизу, слева, справа. Учить составлять число 6 из двух меньших чисел и раскладывать его на два меньших числа. Продолжать знакомить с образованием чисел второго десятка в пределах 15. Познакомить с измерением величин с помощью условной меры. Развивать умение ориентироваться в пространстве с помощью условных обозначений и схем. Учить составлять число 7 из двух меньших чисел и раскладывать его на два меньших числа. Продолжать знакомить с образованием чисел второго десятка в пределах 20. Совершенствовать умение измерять длину предметов с помощью условной меры. Развивать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку. Учить составлять число 8 из двух меньших чисел и раскладывать его на два меньших числа. Закреплять навыки счета в прямом и обратном порядке в пределах 15. Упражнять в измерении длины предметов с помощью условной меры. Развивать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку. Учить составлять число 9 из двух меньших чисел и раскладывать его на два меньших числа. Совершенствовать навыки счета в пределах 20. Упражнять в измерении высоты предметов с помощью условной меры. Продолжать развивать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку. Учить составлять число 10 из двух меньших чисел и раскладывать его на два меньших числа. Закреплять умение определять предыдущее, последующее и пропущенное число к названному или обозначенному цифрой в пределах 10. Упражнять в умении измерять длину и ширину предметов с помощью условной меры. Продолжать формировать навыки ориентировки на листе бумаги в клетку. Закреплять представления о количественном и порядковом значении числа в пределах 10. Закреплять умение составлять число 10 из единиц, навыки измерения величины предметов; познакомить с зависимостью результатов измерения от величины условной меры. Развивать умение двигаться в пространстве в заданном направлении, умение моделировать предметы с помощью знакомых геометрических фигур. 

	
	Речевое развитие
	Учить выразительно читать наизусть стихотворение, чувствовать, понимать и воспроизводить образность поэтического языка. Закреплять представление о басне, ее жанровых особенностях. Подводить детей к пониманию аллегории басни, ее идеи. Воспитывать чуткость к образному строю языка басни. Раскрыть значение пословиц о труде, показать связь значения пословицы с определенной ситуацией.  

- связная речь: учить составлять рассказ по плану, предложенному воспитателем, самостоятельно строить сюжет. Учить составлять текст-поздравление. Учить придумывать сказку на заданную тему, описывать внешний вид персонажей, их поступки, переживания. Учить самостоятельно придумывать сказку на заданную тему по плану; использовать описания, диалог, при оценке сказок отмечать занимательность сюжета, средства выразительности. 

- словарь и грамматика: учить образованию формы родительного падежа множественного числа существительных, тренировать в словообразовании. Учить подбирать однокоренные слова. Учить подбирать синонимы и антонимы. Воспитывать чуткость к смысловым оттенкам слова. Способствовать усвоению значений многозначных слов. Учить образованию формы винительного падежа множественного числа существительных.  

- звуковая культура речи: учить дифференциации звуков Ц и Ц*, отрабатывать четкую дикцию. Закрепить правильное произношение звуков С и Ш, научить дифференцировать эти звуки на слух и в произношении. Отчетливо и внятно с различной громкостью и скоростью произносить слова и фразы с звуками, правильно использовать вопросительную и утвердительную интонации. Учить регулировать силу голоса. Учить отчетливому произнесению потешек, различению ритма, темпа речи и силы голоса. Звуки К, Х, С, С*. 

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Лепка: Формировать умения пользоваться стекой. Лепить мелкие детали. Закреплять приёмы лепки. Продолжать совершенствовать умения передавать форму предмета, лепить из частей и из целого куска пластилина. 

Аппликация: Формировать навыки вырезания симметричны изображений из бумаги сложенной пополам. Формировать аккуратного и бережного отношения к материалам. Рисование: Формировать навыки применять сочетания цветов и оттенков для создания выразительного образа. Развивать согласованность в работе руки и глаз. Продолжать совершенствовать умения передавать в рисунке характерный образ. 

Конструирование: Продолжать совершенствовать умения делать игрушки из бросового и природного материала. Развивать способности строить по образцу или схеме.


ДЕКАБРЬ 2019

	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	- «Здравствуй зимушка – зима». «Зимние забавы» 

- «Что сегодня я надену? Одежда, Обувь, Головные уборы» 

- «Зимующие птицы» 

- «Новый год у ворот»
	Социально-коммуникативное развитие
	Побуждать к выполнению индивидуальных поручений. Воспитывать заботливое отношение к птицам, желание помочь им выжить в зимнее время. Закрепить правила поведения в гостях, приема гостей, правила жизни в обществе, в коллективе. Познакомить детей с некоторыми предписывающими знаками, закрепить знания о ранее изученных знаках. Сравнить предписывающие и запрещающие знаки. Рассказать детям о том, для чего люди используют спички, разъяснить их опасность. Объяснить детям предназначение спичек в доме, разъяснить опасность при попадании в неумелые руки; подвести детей к формулированию правил пожарной безопасности.  Закреплять знания детей соблюдать культурно-гигиенические правила, воспитывать бережное отношение к своему здоровью, к здоровью окружающих людей.  Познакомить детей с легковоспламеняющимися игрушками, которыми нельзя украшать елку, усвоить номер пожарной части, милиции и скорой помощи. Закрепить знания детей о сосульках, об опасности, которую они могут представлять.

	
	Познавательное развитие
	Формировать элементарные представлений о зиме. Уточнять знания детей о зимних природных явлениях. Закрепить знания об одежде, обуви и головных уборах (по сезону, разнообразие одежды и обуви, и материалов из которых он изготовлены). Уточнить, кто шьет и какие инструменты для этого необходимы. Познакомить детей с одеждой разного назначения: демисезонной, зимней, домашней, спортивной; подвести к пониманию зависимости одежды от времени года. Сформировать представление о зимующих птицах, их повадках. Особенности зимующих птиц, питание. Как помочь птицам. Значение птиц в жизни человека. Подвести к пониманию того, что зимующим птицам надо помогать. Познакомить с традициями празднования Нового года в России и других странах. Дать понятие «народная традиция», познакомить с правилами безопасности в новогодние праздники. Познакомить детей с причиной возникновения ветра. Уточнить представления о свойствах воздуха.

	
	Формирование элементарных математических представлений
	Познакомить с монетами достоинством 1, 2, 5, 10 рублей и 1, 5, 10 копеек. Продолжать формировать навыки ориентировки на листе бумаги в клетку. Уточнить представления о многоугольниках и способах их классификации по виду и размеру. Продолжать знакомить с монетами достоинством 1, 5, 10 рублей. Учить считать по заданной мере, когда за единицу счета принимается не один, а несколько предметов. Формировать представления о времени, познакомить с песочными часами. Продолжать знакомить с монетами достоинством 1, 5, 10 рублей, их набором и разменом. Развивать чувство времени, учить регулировать свою деятельность в соответствии с временным интервалом. Продолжать учить считать по заданной мере в пределах 20. Развивать умение воссоздавать сложные по форме предметы из отдельных частей по контурным образцам. Продолжать уточнять представления о монетах достоинством 1, 2, 5, 10 рублей, их наборе и размене. Учить измерять объем сыпучих веществ с помощью условной меры. Познакомить с часами, учить устанавливать время на макете часов. Продолжать учить определять форму предметов и их частей. Продолжать учить измерять объем сыпучих веществ с помощью условной меры. Продолжать знакомить с часами, учить устанавливать время на макете часов. Развивать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку. Закреплять представления о многоугольнике; познакомить с его частными случаями: пятиугольником и шестиугольником. Познакомить с правилами измерения жидких веществ с помощью условной меры. Закреплять понимание отношений между числами натурального ряда, умение увеличивать (уменьшать) число на 1 в пределах 10. Развивать чувство времени; учить различать длительность временных интервалов в пределах 5 минут. Развивать умение моделировать геометрические фигуры. Совершенствовать умение раскладывать число на два меньших и составлять из двух меньших большее число в пределах 10. Закреплять представления о последовательности времен и месяцев года. Развивать умение конструировать геометрические фигуры по словесному описанию и перечислению характерных свойств. Упражнять в умении объединять части в целое множество, сравнивать целое и часть множества. Закреплять умение раскладывать число на два меньших числа и составлять из двух меньших большее число в пределах 10. Развивать умение называть предыдущее, последующее и пропущенное число к названному. Закреплять представления о последовательности дней недели. Совершенствовать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку. Развивать умение видоизменять геометрические фигуры.

	
	Речевое развитие
	Углублять и расширять знания о творчестве А.С. Пушкина. Формировать умение эмоционально воспринимать образное содержание сказки, замечать и выделять изобразительно-выразительные средства, понимать их значение. Уточнить и закрепить представление о жанровых и языковых особенностях потешек, песенок, загадок и пословиц. Формировать умение понимать переносное значение слов и словосочетаний. Формировать умение целостно воспринимать сказку в единстве ее содержания и художественной формы. Закреплять знания об особенностях жанра сказки. 

- связная речь: учить составлять рассказ, используя антонимы. Учить составлять сюжетный рассказ по картине, соблюдая последовательность, точность и выразительность. Учить пересказывать литературный текст, используя авторские выразительные средства. Учить рассказывать по картине, не повторяя рассказов друг друга, использовать для описания зимы образные слова и выражения. 

- словарь и грамматика: учить выделять существительные признаки предметов; подбирать синонимы к прилагательным; оценивать предложения по смыслу и вносить исправления. Учить подбирать определения, составлять словосочетания с заданными словами. Тренировать в словообразовании. Обратить внимание на то, как меняется смысл слова от употребления разных суффиксов. Тренировать в подборе синонимов. Учить оценивать словосочетания по смыслу. Учить выделять при явлений существительные признаки; давать задания на подбор определений. Знакомить с многозначностью слова. 

- звуковая культура речи: развивать интонационную выразительность речи. Тренировать в изменении силы голоса. Учить правильному произношению звуков С-С*, З-З*, дифференцированию их на слух, подбирать слова с этими звуками, изменять силу голоса, темп речи. Звуки Н, Н*, З, З*, С, С*. 

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Лепка: Продолжать совершенствовать умения детей лепить предметы с натуры, по представлению, передавая характерные особенности. Развивать умение сглаживать соединения. Продолжать работать в технике пластилинографии. 

Аппликация: Продолжать отрабатывать умение вырезать предметы круглой и овальной формы из квадратов и прямоугольников. Развивать умение детей симметричному вырезанию предметов. Развивать композиционные умения. 

Рисование: Закреплять умение рисовать простым карандашом с последующим закрашиванием. Закреплять умение рисовать разными знакомыми материалами, выбирая их по своему желанию. В сюжетном рисовании продумывать последовательность работы. Конструирование: Продолжать закреплять умение составлять постройки по схеме, преобразовывать их в высоту и длину в соответствии со своим замыслом. Знакомить с созданием из бумаги объёмных фигур, деля лист на несколько равных частей, сглаживая сгибы и надрезая их. 


