Январь 2020
	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	- «Зимние виды спорта» 

- «Животные холодных стран» 

- «День снятия блокады Ленинграда»
	Социально-коммуникативное развитие
	Приучать самостоятельно готовить к занятиям свое рабочее место и убирать его после занятий (мыть баночки, кисточки, протирать стол и т. д.). Формировать бесконфликтные формы взаимоотношений в коллективе, умение распределять обязанности, добросовестное отношение к поручению. Закреплять желания принимать участие в посильном труде.  Дать понять, что все дети уникальны и неповторимы. Вести работу по привлечению малоактивных детей. Воспитывать патриотизм, чувство гордости за свою страну, за свой народ, уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны. 
Безопасность:

«Предупреждающие знаки». Познакомить детей с некоторыми предупреждающими знаками, закрепить знания о ранее изученных знаках. Приучать детей узнавать дорожный знак по описанию. «Берегись мороза». Закрепить знания детей о соблюдении правил безопасности на морозе. «Работа сотрудника ДПС». Закрепить знания детей о сигналах регулировщика, их соответствие с сигналами светофора. Познакомить с обязанностями сотрудника ДПС. Дать представление о том, что регулировщик отменяет только знаки приоритета и сигналы светофора. Развивать память, внимание.

	
	Познавательное развитие
	Расширить представления детей о зимних видах спорта и зимних забавах, играми на  свежем  воздухе (катание на санках, снегокатах, ледянках, лыжах,  умение слепить и украсить снеговика, игра в снежки, игра в хоккей и т.д.). Расширить представления детей о животных холодных стран, знание их внешних признаков, их строение, чем питаются, характерные повадки. Расширять представления детей о героическом подвиге жителей блокадного Ленинграда в годы ВОВ. Уточнить представления детей о свойствах льда и снега. 
ФЭМП: 

Учить составлять арифметические задачи на сложение. Закреплять умение видеть геометрические фигуры в окружающих предметах. Развивать внимание, память, логическое мышление. Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание. Совершенствовать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку. Развивать внимание, память, логическое мышление. Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание, умение измерять объем жидких веществ с помощью условной меры, умение ориентироваться на листе бумаги в клетку. Развивать внимание, память, логическое мышление. Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание. Знакомить с монетами достоинством 1, 2, 5, 10 рублей, их набором и разменом. Совершенствовать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку. Развивать внимание, логическое мышление. Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание. Продолжать знакомить с часами и устанавливать время на макете часов. Совершенствовать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку. Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание. Совершенствовать представления о последовательности чисел в пределах 20. Развивать умение делить целое на 8 равных частей и сравнивать целое и его части. Развивать умение определять местоположение предметов относительно друг друга. Продолжать учить самостоятельно, составлять и решать задачи на сложение и вычитание. Развивать представления о геометрических фигурах и умение рисовать их на листе бумаги. Закреплять умение называть предыдущее, последующее и пропущенное число, обозначенное цифрой. Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание. Совершенствовать представления о частях суток и их последовательности. Упражнять в правильном использовании в речи слов: сначала, потом, до, после. Закреплять умение видеть в окружающих предметах формы знакомых геометрических фигур. Развивать внимание, воображение.

	
	Речевое развитие
	Активизировать и расширять словарный запас по лексическим темам месяца. Учить выразительно читать наизусть стихотворения, замечать изобразительно-выразительные средства. Составлять лирические сказки на определенную тему. Учить эмоционально воспринимать образное содержание сказки, понимать ее идею. Показать связь идеи сказки со значением пословицы.  
- связная речь: учить отбирать соответственно теме факты из личного опыта; рассказывать связно, полно и выразительно, четко выстраивать композицию рассказа. Учить пересказывать текст сказки последовательно, без пропусков и повторений, выразительно передавая речь персонажей. Учить развивать предложенный сюжет. 
- словарь и грамматика: учить подбирать слова для характеристики тех или иных качеств и признаков; систематизировать знания о способах словообразования. Учить объяснять значение слов; давать задания на образование слов с суффиксами оценки (уменьшительно-ласкательными и увеличительными), подбирать синонимы и антонимы.  Учить замечать смысловые несоответствия. Активизировать в речи союзы и союзные слова (в сложноподчиненных предложениях разных типов), учить употреблять слова в разных падежах.  
- звуковая культура речи: закреплять правильное произношение звуков В и Ф, умение дифференцировать эти звуки на слух и в произношении, подбирать и правильно произносить слова с этими звуками. Учить дифференцированию звуков Ш и Ж; использованию вопросительной и повествовательной интонаций. Звуки Ш, С, Л, Л*, слог ШИ.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Лепка Упражнять в применения разнообразных способов лепки. Формировать умение лепить мелкие детали, пользоваться стекой. Закреплять умение изображать фигуру, передовая характерные особенности и пропорции.  
Рисование Закреплять приёмы работы с красками. Закреплять умение задумывать содержание своей работы. Упражнять в умение передавать форму отдельных частей предмета, их величину и расположение на листе. 
Аппликация Закреплять навыки работы с ножницами. Закреплять приемы вырезания и наклеивания. Упражнять в использовании способа обрывания. 
Музыкальное развитие Углублять музыкальные впечатления детей путём слушания музыки. Способствовать развитию навыков танцевальных движений, передавая в танце эмоционально-образное содержание.


Февраль 2020
	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	- «Отправляемся в путешествие. Транспорт»  

- «Все профессии важны, все профессии нужны»

«Инструменты» 

- «Аты-Баты шли солдаты»

- «Выросли цветочки на моём окошке. Комнатные растения»
	Социально-коммуникативное развитие
	Воспитывать уважение к людям любых профессий. Воспитывать уважения к чужому труду. Воспитывать гордость за наших воинов. Расширять гендерные представления, формировать в мальчиках стремление быть сильными, смелыми, стать защитниками Родины. Поощрять самостоятельное освоение трудовых навыков по поддержанию порядка в группе и на участке детского сада. Развивать внимание, умение слушать товарища. Воспитывать заботливое и внимательное отношение к членам семьи. Воспитывать бережное отношение к природе, запоминать, какую пользу приносят растения людям. 
Безопасность 

«Информационные знаки и знаки особых предписаний». Познакомить детей с некоторыми информационными знаками и знаками особых предписаний. Приучать детей узнавать дорожный знак по описанию. «Обходи скользкие места». Формировать элементарные представления о гололеде. Воспитывать умение вести себя при гололеде, стремление помочь людям, попавшим в беду. Закрепить знания правил безопасности на льду. «Поплотнее кран закрой - осторожен будь с водой». Объяснить детям, что нужно соблюдать осторожность при пользовании водой в доме. «Ухо – это орган слуха». Закреплять знания о том, что слух – это способность воспринимать окружающие звуки, а также бережно относится к слуху окружающих людей.

	
	Познавательное развитие
	Обобщать знания детей о транспорте (виды транспорта в зависимости от среды передвижения и назначения). Закрепить знания о разных профессиях, формировать представления о важности и значимости всех профессий, воспитывать уважение к людям труда, их деятельности и ее результатам, воспитывать уважение к чужому труду. Продолжать расширять представления детей о Российской армии; рассказать о трудной, но почетной обязанности защищать Родину, охранять ее спокойствие и безопасность. Знакомить с разными родами войск (пехота, морские, воздушные, танковые войска), боевой техникой. Расширить и обогатить знания о комнатных растениях, способами ухода за ними, дать понятие о том, что растения — живые организмы. Формировать интерес к миру растений.  
ФЭМП 

Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение. Упражнять в счете предметов по образцу. Учить измерять длину отрезков прямых линий по клеткам. Развивать внимание, память, логическое мышление. Закреплять умение называть зимние месяцы. Совершенствовать умение составлять число из единиц. Упражнять в составлении тематических композиций из геометрических фигур. Закреплять умение последовательно называть дни недели и правильно использовать в речи слова: раньше, позже, сначала, потом. Продолжать формировать умение определять отрезок прямой линии и измерять его длину по клеткам. Развивать представления о величине предметов. Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание. Расширять представления о весе предметов. Закреплять умение видоизменять геометрические фигуры. Совершенствовать умение ориентироваться в тетради в клетку, выполнять задания по словесной инструкции. Совершенствовать навыки измерения высоты предметов с помощью условной меры. Продолжать знакомить с часами и учить определять время с точностью до 1 часа.  Развивать логическое мышление. Учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание. Совершенствовать навыки счета со сменой его основания. Развивать представления о геометрических фигурах и умение зарисовывать их на листе бумаги в клетку. Учить самостоятельно, составлять и решать задачи на сложение и вычитание. Совершенствовать навыки счета со сменой его основания, умение двигаться в пространстве в заданном направлении в соответствии с условными обозначениями. Учить самостоятельно, составлять и решать задачи на сложение и вычитание, представления о количественном и порядковом значениях числа, умение отвечать на вопросы «Сколько?», «Который по порядку?», «На котором месте?». Совершенствовать умение моделировать геометрические фигуры. Развивать внимание, воображение.

	
	Речевое развитие
	Закреплять знания о жанровых особенностях басни. Учить понимать аллегорию, ее обобщенное значение, выделять мораль, обращать внимание на языковые образные средства художественного текста басни. Учит понимать мораль и идею произведения, оценивать поступки героев, видеть связь названия текста с его содержанием. Помогать составлять по пословице короткие рассказы или сказки, осмысливать образное содержание и обобщенное значение пословиц и поговорок. Учить выразительно читать наизусть стихотворение. Интонационно передавать нежность, любование зимней природой.  
- связная речь: учить составлять коллективный описательный рассказ по предметным картинкам. Сочинять сказку на заданный сюжет. Развивать умение отбирать для рассказа самое интересное и существенное и находить целесообразную форму передачи этого содержания; включать в повествование описания природы, окружающей действительности. Учить передавать сюжет, заложенный в серии картин, определять основную идею сказки. 
- словарь и грамматика: учить выделять общие и индивидуальные признаки предметов, сравнивать предметы по величине, форме, цвету; уточнить родовые понятия (мебель, игрушки). Воспитывать умения понимать и объяснять смысл образных выражений. Логично ставить вопросы, находить предметы по выделенным признакам. Учить составлять два-три предложения с заданными словами, правильно сочетая их по смыслу. Учить подбирать определения, синонимы и антонимы к заданным словам, а также называть действия персонажей. Составлять сложносочиненные и сложноподчиненные предложения с придаточным причины, цели.  
- звуковая культура речи: подбирать слова и фразы, схожие по звучанию. Звуки Р, Р*, Л, Л*, В, В*.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Лепка Закреплять приемы лепки: раскатывание между ладонями, оттягивание, соединение частей приемом прижимания и сглаживания мест скрепления. Формировать умение лепить по представлению, по образцу. 
Аппликация Развивать умение композиционно располагать фигуры на листе, группировать их вместе или одну за другой. Формировать умение аккуратно наклеивать и вырезать. 
Рисование Привлечь внимание детей к отличиям предметов по форме, величине, пропорциям частей, к передаче этих отличий в рисунках. Развивать умения располагать изображения по всему листу. Закреплять умение рисовать акварелью в соответствии с её спецификой (прозрачностью и лёгкостью цвета). Конструирование Продолжать закреплять умение детей создавать постройки из различных видов конструктора. Создавать из бумаги объёмные фигуры.


Март 2020
	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	- «Весна – красна. 8 марта». «Семейный альбом» 
- «Подводный мир морей и океанов» - «Народные промыслы» 
- «День театра. Волшебные слова, поступки. Этикет. В мире сказок»
	Социально-коммуникативное развитие
	Расширять гендерные представления.  Воспитывать бережное и чуткое отношение к самым близким людям и формировать потребности радовать добрыми делами. Создавать условия для формирования доброты, дружелюбия, доброжелательности. Воспитывать культуру общения: умение приветливо разговаривать друг с другом, вежливо обращаться. Воспитывать потребность детей в общении с живой природой, повышать интерес к познанию ее законов.  
Безопасность 

«Знаки сервиса». Познакомить детей с некоторыми знаками сервиса, дать представление об их значении на дороге. Приучать детей узнавать дорожный знак по описанию. «Я – воспитан». Закрепить знания детей о правилах поведения в общественных местах и в общественном транспорте. «Запомните детки, таблетки – не конфетки!». Разъяснить детям, когда лекарства бывают полезны, а когда опасными для жизни.  «Осторожно пожар». Учить детей правильно вести себя во время пожара, вовремя распознавать опасность, принимать меры предосторожности, защищать себя.

	
	Познавательное развитие
	Закрепить и уточнить знания детей о празднике 8 марта. Продолжать знакомить детей с историей возникновения праздника 8 Марта. Формировать у детей представления о весне как времени года, о приспособленности растений и животных к изменениям в природе. Расширить знания о характерных признаках весны; о весенних изменениях в природе. Формировать представления детей о семье, её составе. Формировать интерес к истории семьи. Продолжать расширять знания детей об обитателях моря, об их особенностях, внешнем виде, питании, передвижении. Познакомить детей со свойствами морской воды: отсутствие собственной формы, прозрачность, плотность. Воспитывать любовь к народному декоративно-прикладному искусству. Формировать у детей интерес к книге, как источнику знаний и привить любовь к художественному слову, уважение к книге. Расширять представления в истории возникновения книг, показать их значимость в современном мире. 
ФЭМП 

Продолжать учить самостоятельно составлять и решать арифметические задачи в пределах 10. Совершенствовать умение делить круг на 8 равных частей, правильно обозначать части, сравнивать целое и его части. Упражнять в умении определять время по часам с точностью до 1 часа. Развивать внимание. Закреплять понимание отношений рядом стоящих чисел в пределах 10. Совершенствовать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку. Развивать внимание. Совершенствовать умение измерять длину предметов с помощью условной меры. Совершенствовать умение в ориентировке на листе бумаги в клетку. Закреплять умение называть последовательно времена и месяцы года. Упражнять в умении составлять число из двух меньших чисел и раскладывать число на два меньших числа. Закреплять представления о монетах достоинством 1, 2, 5, 10 рублей. Упражнять в умении определять вес предметов с помощью весов. Развивать умение объединять части множества, сравнивать целое и его части на основе счета. Совершенствовать умение видеть в окружающих предметах формы знакомых геометрических фигур. Закреплять умение в последовательном назывании дней недели. Развивать способность в моделировании пространственных отношений между объектами на плане. Развивать пространственное восприятие формы. Совершенствовать умение конструировать объемные геометрические фигуры. Упражнять в счете в прямом и обратном порядке в пределах 20. Развивать внимание, память, логическое мышление.

	
	Речевое развитие
	Активизировать и расширять словарный запас по лексическим темам месяца. Учить воспроизводить образные выражения, понимать переносное значение слов и словосочетаний. Формировать умение составлять рассказы, сказки по пословицам, придумывать загадки. Учить эмоционально воспринимать содержание басни, понимать ее нравственный смысл. Подводить детей к осознанию аллегории, содержащейся в басне. Помогать осмысливать переносное значение слов и словосочетаний, пословиц и поговорок. Подвести к пониманию нравственного смысла сказки, мотивированной оценке поступков и характера главной героини. Закрепить знания о жанровых особенностях сказки.  
- связная речь: учить составлять связное высказывание по серии сюжетных картин, связывая его содержание с предыдущими сериями. Развивать умение следить за сюжетом, не упуская важных деталей. Формировать представление о композиции рассказа, включать в связное высказывание разнообразные синтаксические конструкции и способы связи между частями. Учить составлять сюжетный рассказ по картинкам. Развивать способность самостоятельно придумывать события, предшествовавшие изображенному и последующие. Учить определять начало, основную часть, заключение рассказа, восстанавливать их последовательность. Учить пересказывать текст точно, последовательно, выразительно; придумывать самостоятельный рассказ по аналогии с литературными произведениями. Пересказывать текст, написанный от первого лица, переводя прямую речь в косвенную. 
- словарь и грамматика: Учить подбирать синонимы и антонимы к заданным словам. Подбирать определения, сравнения, синонимы, антонимы к заданным словам. Давать задания на подбор сравнений и определений к заданному слову. Учить употреблять слова в родительном падеже единственного и множественного числа. 
- звуковая культура речи: выполнять фонетические упражнения на изменение интонации. Закреплять правильное произношение звуков Р и Л в словах и фразовой речи, учить различать эти звуки на слух. Учить регулировать громкость голоса, темп речи. Учить самостоятельно подбирать короткие (односложные) и длинные (многосложные) слова. Звуки Ж, З, Б, Б*, П, П*, слог ЖИ.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Лепка Совершенствовать умения лепить из пластилина, глины, теста. Развивать умение детей лепить с натуры. Сглаживать неровности, делать предметы устойчивыми. 
Аппликация Формировать навыки вырезания симметричных изображений из бумаги сложенной пополам. Развивать композиционные умения, размещать вырезанные элементы в соответствии с сюжетом. Закреплять умение задумывать содержание своей работы. 
Рисование Продолжать развивать умение детей самостоятельно и творчески отражать свои представления  разными изобразительно-выразительными средствами, рисовать по замыслу, заполняя всё пространство листа бумаги.  Вызывать интерес к рисованию. 
Конструирование Продолжать развивать умения детей конструировать из различных видов конструктивного материала, составлять постройки по схеме, по памяти.


Апрель 2020
	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	- «Животные жарких стран» 

- «Тайна третьей планеты» 

- «Творческие профессии» 

- «Неделя опытов и экспериментов» 

- «Неделя безопасности»
	Социально-коммуникативное развитие
	Воспитывать чувство гордости за нашу великую страну, которая смогла первой послать человека в космос. Уточнять знание детьми о правилах поведения в природе. Воспитывать культуру поведения за столом. Помогать воспитателю приводить в порядок используемое в трудовой деятельности оборудование (очищать, просушивать, относить в отведенное место). Приучать детей самостоятельно поддерживать порядок в группе.  
Безопасность 

«Катание на велосипеде, самокате, роликах». Закрепить знания детей о различных опасных ситуациях, которые могут возникнуть при катании. «Огонь - наш друг или враг». Рассказать об открытии человеком огня, дать элементарные сведения об электричестве и электроприборах, правила обращения с огнём. Расширять представление у детей о том, где «живет» электричество, как оно помогает, как он   может быть опасен людям при несоблюдении правил пользования электричеством.  «Правила безопасного перехода через дорогу». Уточнить представление детей о правилах поведения на улицах города, закрепить знания о правилах дорожного движения, о сигналах светофора и значении сигнала.  «Нужные и ненужные тебе лекарства. Беседа о домашней аптечке». Познакомить детей с понятием «лекарство», «яд» и объяснить, что дети не должны принимать лекарства самостоятельно и брать или что-либо другое у незнакомых людей.   «Безопасность при отдыхе на природе». Познакомить детей с правилами безопасного поведения на природе; рассказать о влиянии на человека погодных условии» одежда по погоде. «Мои зубки». Продолжать знакомить детей с правилами личной гигиены. Дать представления о зубной щетке и зубной пасте. Познакомить детей с методами ухода за зубами.

	
	Познавательное развитие
	Расширить представления детей о животных жарких стран, знание их внешних признаков, их строение, чем питаются, характерные повадки. Обобщать знания детей о космосе; звёзды, планеты, тела, объекты. Расширять знания о космонавтах - о первом космонавте, полетевшем в космос. Расширять знания о творческих профессиях (писатели, поэты, композиторы, художники). Расширять знания детей о свойствах воздуха, воды и солнца через опытно-экспериментальную деятельность с детьми, формировать интерес к опытно-экспериментальной работе. 

ФЭМП 

Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание в пределах 10. Упражнять в умении ориентироваться на листе бумаги в клетку. Развивать умение измерять длину предметов с помощью условной меры. Развивать внимание, память, логическое мышление. Упражнять в умении ориентироваться на листе бумаги в клетку. Развивать умение последовательно называть дни недели, месяцы и времена года. Развивать внимание, память, логическое мышление. Учить «читать» графическую информацию, обозначающую пространственные отношения объектов и направление их движения. Развивать внимание, память, логическое мышление. Развивать умение создавать сложные по форме предметы из отдельных частей по представлению. Развивать внимание, память, логическое мышление Закреплять умение составлять число из двух меньших и раскладывать его на два меньших числа в пределах 10. Закреплять представления об объемных и плоских геометрических фигурах. Закреплять умение считать в прямом и обратном порядке в пределах 20. Совершенствовать умение ориентироваться в окружающем пространстве относительно себя и другого лица.

	
	Речевое развитие
	Активизировать и расширять словарный запас по лексическим темам месяца. Учить осмысливать аллегорию басни, ее суть. Соотносить идею басни со значением пословицы. Поддерживать интерес к образным выражениям. Углублять знания о пословицах и поговорках. Формировать интонационную выразительность речи в процессе исполнения и обыгрывания потешек и песенок. Воспитывать любовь к устному народному творчеству. Учить выразительно читать наизусть стихотворение, интонационно передавать радость пробуждения природы. Развивать поэтический слух, способность воспринимать музыкальность поэтической речи. Формировать умение составлять лирические рассказы и сказки. Систематизировать и углубить знания о русском устном народном творчестве: сказках, потешках, песенках, пословицах, о жанровых, композиционных и национальных языковых особенностях русской сказки.  
- связная речь: Учить пересказывать литературный текст в ситуации письменной речи (ребенок диктует – взрослый записывает). Формировать умение придумывать сказку на заданную тему, передавать специфику сказочного жанра. Учить выразительно пересказывать сказку, используя слова и речевые обороты из текста. Формировать умение правильно воспринимать, чувствовать настроение, отраженное художником в пейзаже, и передавать его словом. Учить составлять коллективный рассказ-описание.  
- словарь и грамматика: активизировать в речи сложные предложения; обратить внимание на наличие в авторском тексте краткой формы прилагательных, ввести их в активный словарь. Образовывать однокоренные слова. Активизировать в речи антонимы. Давать задания на подбор синонимов и антонимов, определений и сравнений. Работать над употреблением существительных и прилагательных женского, мужского и среднего рода. Давать задания на словообразование. Активизировать употребление глаголов. Учить образовывать сравнительную степень прилагательных. Воспитывать умение понимать смысл пословиц. Тренировать в подборе определений и сравнений, синонимов и антонимов. Учить строить предложения со сказуемым, выраженным глаголом в сослагательном наклонении. 
- звуковая культура речи: учить передавать с помощью интонации различные чувства. Учить правильно произносить звуки Ш, Ж и Р, изменять силу голоса и темп речи. Учить предложения и произносить их с различной интонационной окраской, передавая голосом чувства радости и огорчения. Учить дифференцировать на слух и в произношении звуки Р и Р*, четко и ясно произносить слова с этими звуками, выделяя их голосом, подбирать слова. Закреплять представления о длинном и коротком слове, делении слов на слоги, ударении. Звуки Г, Г*, Д, Д*, Т, Т*, Й, Ц.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Лепка Закрепить навыки лепки, умение передавать характерные особенности предметов. Развивать умение сглаживать соединения. Продолжать работать в технике пластилинографии. Аппликация Закреплять правила работы с ножницами, кистью и клеем. Формировать навыки вырезания симметричных изображений из бумаги сложенной пополам. Формировать аккуратное и бережное отношение к материалам. Рисование Продолжать развивать умения детей изображать в одном рисунке несколько предметов, связывая их единым содержанием. Закреплять правила работы с карандашом, кистью и красками. Конструирование Продолжать развивать умения детей конструировать из различных видов конструктивного материала, составлять постройки по схеме. Создавать из бумаги объёмные фигуры. 


Май 2020
	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	- «День Победы!» 

- «Шестиногие друзья.  Насекомые» 

- «Сад, луг, цветы»

- «С днём рождения, мой город». «Здравствуй, лето!»
	Социально-коммуникативное развитие
	Воспитывать экологическое отношение ко всему живому, понимание пользы для человека, осознание взаимосвязи всего живого на Земле. Осуществлять патриотическое воспитания. Воспитывать уважение к ветеранам войны. Закреплять правила поведения на утреннике: внимательно слушать и не мешать свои товарищам. Формировать у детей нравственные понятия и этикет истинного петербуржца.
Безопасность 

Закрепить полученные знания детьми по правилам гигиены.  Викторина «Что, где, когда?». Закрепить полученные знания детьми по правилам дорожного движения. Викторина «Знаете ли вы правила безопасности?». Закрепить полученные знания по правилам безопасности.

	
	Познавательное развитие
	Формировать представления о празднике, посвященном Дню Победы. Осуществлять патриотическое воспитание, воспитывать любовь к Родине, воспитывать уважение к ветеранам войны. Формировать представления о насекомых. Сравнивать их по способу передвижения; дать представления об особенностях сезонной жизни насекомых. Обобщать знания детей о цветах (садовые, полевые). Обогащать знания детей о Санкт-Петербурге (день города, символы Санкт-Петербурга. архитектура, достопримечательности). Закрепление материала о Санкт-Петербурге в игровой форме на примере игры: «Что? Где? Когда?».  Формирование у детей обобщенных представлений о лете как времени года; признаках лета.  
ФЭМП 

Закрепление программного материала в сюжетно-игровой форме с использованием традиционных и нетрадиционных приемов обучения детей.

	
	Речевое развитие
	Активизировать и расширять словарный запас по лексическим темам месяца. Учить осмысливать содержание басни, аллегорию, образный строй языка. Уточнить представление о жанровых особенностях басни. Формировать умение точно и выразительно излагать свои мысли. Закрепить, систематизировать знания о литературных произведениях, о особенностях разных жанров художественных произведений, о малых фольклорных формах.  
- связная речь: донести содержание и художественную форму рассказа в единстве. Закрепить понимание специфики жанра рассказа. Учить пересказывать от третьего лица. Учить составлять связный рассказ по картине. Закрепить умение составлять рассказ на заданную тему. Учить придумывать сказку на самостоятельно выбранную тему. 
- словарь и грамматика: учить подбирать определения и сравнения. Давать задания на согласование существительных и прилагательных в роде и падеже. Учить придумывать загадки на основе выделения существенных признаков. Активизировать в речи форму повелительного наклонения глаголов, прилагательных. Учить подбирать синонимы и антонимы к заданному слову. Раскрывать перед детьми разные значения многозначных слов. Учить определять предмет по его основным признакам. 
- звуковая культура речи: давать задания на регулирование темпа речи и силы голоса. Воспитывать интонационную выразительность речи. Звуки Щ, Ч, Ь, Я, Ю.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Лепка Развивать интерес к лепке. Совершенствовать умение лепить предметы из нескольких частей, правильно располагая части, соблюдая пропорции. Отрабатывать умения пользоваться стекой. Развивать чувство формы и композиции. 
Аппликация Закреплять правила работы с ножницами, кистью и клеем. Закреплять приёмы аккуратного наклеивания. Составлять из вырезанных частей композицию. Развивать эстетическое восприятие. 
Рисование Формировать навыки применять сочетания цветов и оттенков для создания выразительного образа. Развивать согласованность в работе руки и глаз. Следить за правильной посадкой при работе. Продолжать формировать у детей интерес к изобразительному искусству. 
Музыкальное развитие Обогащать впечатления детей, формировать музыкальный вкус, развивать музыкальную память.


