Январь 2020
	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	 - «Зимние виды спорта (неделя здоровья)» 

- «Животные холодных стран»

 - «День снятия блокады Ленинграда»
	Социально-коммуникативное развитие
	Приучать самостоятельно, готовить к занятиям свое рабочее место и убирать его после занятий (мыть баночки, кисточки, протирать стол и т. д.). Формировать бесконфликтные формы взаимоотношений в коллективе, умение распределять обязанности, добросовестное отношение к поручению. Закреплять желания принимать участие в посильном труде. Приучать детей самостоятельно поддерживать порядок. Дать понять, что все дети уникальны и неповторимы. Уточнять представление детей о правилах поведения на улицах города, учить правильно вести себя, если потерялся на улице и к кому обратиться за помощью в данной ситуации. Научить разговаривать по телефону, познакомить с номером телефона «Полиции» - 02. Знакомить детей с правилами личной безопасности, формировать чувство самосохранения. Учить детей соблюдать культурно гигиенические правила, воспитывать бережное отношение к своему здоровью, к здоровью окружающих людей. Воспитывать  патриотизм, чувство гордости за свою страну, за свой народ, уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны.

	
	Познавательное развитие
	Расширить представления детей о зимних видах спорта и зимних забавах, играми на  свежем  воздухе (катание на санках, снегокатах, ледянках, лыжах,  умение слепить и украсить снеговика, игра в снежки, игра в хоккей и т.д.). Расширить представления детей о животных холодных и жарких стран, знание их внешних признаков, их строение, чем питаются, характерные повадки. Расширять представления детей о героическом подвиге жителей блокадного Ленинграда в годы ВОВ. 
ФЭМП: 

Продолжать учить сравнивать рядом стоящие числа в пределах 10 и понимать отношения между ними, правильно отвечать на вопросы «Сколько?», «Какое число больше?», «Какое число меньше?» и т.д. Развивать глазомер, умение находить предметы одинаковой длины, ширины, высоты равные образцу. Совершенствовать умение различать и называть знакомые объемные и плоские геометрические фигуры. Продолжать формировать представления о равенстве групп предметов, учить составлять группы предметов по заданному числу, видеть количество предметов и называть его одним числом. Продолжать учить ориентироваться на листе бумаги, определять и называть стороны и углы листа.

	
	Речевое развитие
	Учить составлять связный рассказ о впечатлениях из личного опыта, не отступая от заданной темы; учить употреблять предлоги с пространственным значением; учить отчетливо и внятно произносить фразы, насыщенные словами со звуками «с» и «з», говорить с разной громкостью голоса, изменять темп речи, выделять голосом из фразы отдельные слова; обратить внимание на то, что слоги в слове звучат по-разному: один из них произносится немного протяжнее, громче; учить медленно проговаривать слова, вслушиваться в звучание слогов в слове. Учить детей чувствовать и понимать характер образов художественных произведений, усваивать последовательность развития сюжета, замечать выразительно-изобразительные средства, помогающие раскрытию содержания; обогащать речь фразеологизмами; учить понимать переносное значение некоторых словосочетаний, предложений. Учить составлять сюжетный рассказ по картине, используя свои знания о внешнем виде и жизни животных; учить подбирать наиболее точные определения при описании внешнего вида животных; активизировать в речи антонимы, упражнять в образовании названий животных с уменьшительными суффиксами; уточнить и закрепить правильное произношение звуков «ч`», «ц»; учить различать эти звуки, отчетливо и внятно произносить слова с этими звуками.  Учить детей чувствовать и понимать характер персонажей, воспринимать своеобразие построения сюжета, замечать жанровые особенности композиции и языка сказки и рассказа; учить детей передавать свое отношение к персонажу.  Дать представление о последовательности слов в речи; вести термин «предложение»; учить составлять и распространять предложение, правильно «читать» его; закреплять умение называть слова в предложении последовательно и вразбивку; учить подбирать слова, сходные по звучанию, в заданном воспитателем ритме; учить произносить чистоговорки с разной силой голоса. Учить детей понимать и оценивать характер главной героини; закреплять знания о жанровых особенностях литературных произведений; учить понимать переносное значение пословиц, поговорок; воспитывать отрицательное отношение к лени.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Закреплять умение изображать фигуру, передавая характерные особенности и пропорции. Закреплять приѐмы работы с красками. Закреплять умение задумывать содержание своей работы. Закреплять умение передавать форму отдельных частей предмета, их величину и расположение на листе. Упражнять в применения разнообразных способов лепки. Формировать умение лепить мелкие детали, пользоваться стекой. Закреплять навыки работы с ножницами. Закреплять приемы вырезания и наклеивания. Упражнять в использовании способа обрывания. Совершенствовать конструктивные умения детей, формировать умение сооружать постройки, используя приемы накладывания, приставления, прикладывания; развивать самостоятельность в нахождении способов конструирования. Продолжать обучать детей игре на детских музыкальных инструментах (прежде всего, на металлофоне). Развивать поэтический и музыкальный слух, чувство ритма, музыкальную память.


Февраль 2020
	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	- «Отправляемся в путешествие. Транспорт»  

- «Все профессии важны, все профессии нужны. Инструменты» 

- «Аты-Баты шли солдаты» 

- «Выросли цветочки на моём окошке. Комнатные растения»
	Социально-коммуникативное развитие
	Воспитывать уважение к людям любых профессий. Познакомить детей с военными профессиями (моряки, танкисты, летчики, пограничники). Воспитывать гордость за наших воинов. Расширять гендерные представления, формировать в мальчиках стремление быть сильными, смелыми, стать защитниками Родины. Поощрять самостоятельное освоение трудовых навыков по поддержанию порядка. Познакомить с правилами обхода транспортных средств, способствовать выработке навыка осознанного поведения в транспорте и на дороге. Разъяснить детям, когда лекарства бывают полезны, а когда опасными для жизни. Объяснить детям, что нужно соблюдать осторожность при пользовании водой в доме. 

	
	Познавательное развитие
	Обобщать знания детей о транспорте (виды транспорта в зависимости от среды передвижения и назначения). Закрепить знания о разных профессиях, формировать представления о важности и значимости всех профессий, воспитывать уважение к людям труда, их деятельности и ее результатам, воспитывать уважение к чужому труду. Продолжать расширять представления детей о Российской армии; рассказать о трудной, но почетной обязанности защищать Родину, охранять ее спокойствие и безопасность. Знакомить с разными родами войск (пехота, морские, воздушные, танковые войска), боевой техникой. Расширить и обогатить знания о комнатных растениях, способами ухода за ними, дать понятие о том, что растения — живые организмы. Формировать интерес к миру растений. Познакомить с количественным составом чисел 3, 4 и 5 из единиц. Продолжать учить ориентироваться на листе бумаги, определять и называть стороны и углы листа. Закреплять умение последовательно называть дни недели, определять, какой день недели сегодня, какой был вчера, какой будет завтра. Развивать умение обозначать положение одного предмета по отношению к другому и свое местоположение относительно другого лица. Формировать представление о том, что предмет можно разделить на две равные части, учить называть части, сравнивать целое и часть. Учить сравнивать два предмета по длине с помощью третьего предмета (условной меры), равного одному из сравниваемых предметов.

	
	Речевое развитие
	Учить связно рассказывать сказку, выразительно передавать диалоги персонажей; соблюдать композицию сказки; учить понимать и объяснять смысл поговорок; ориентировать на звучание грамматических форм, при помощи которых образуются новые слова, подводить к усвоению способов словообразования. Учить детей понимать характеры сказочных героев, ситуации; развивать умение придумывать разные варианты окончаний сказки; формировать умение активно использовать запас образной лексики в собственных сочинениях. Учить чувствовать и понимать характер образов произведений, взаимосвязь описанного с реальностью; развивать способность замечать особенности поэтического строя, языка стихотворения; учить понимать переносное значение метафор, фразеологизмов. Учить связно, последовательно, выразительно пересказывать художественный текст без наводящих вопросов; учить подбирать по смыслу определение, слова, близкие и противоположные по смыслу; учить составлять предложения – путаницы и заменять слова в этих предложениях; развивать чувство ритма и рифмы. Учить составлять рассказ по предложенному плану, образно описывая место действия, настроение героев; учить построению сложных предложений, ситуаций, письменной речи; давать задания на образование слов – названий профессий. Учить детей эмоционально воспринимать образное содержание сказки, понимать характеры сказочных героев; формировать образную речь. Учить составлять рассказы, сказки по пословицам с использованием образных выражений; формировать выразительность, точность речи. Учить детей чувствовать и понимать целесообразность использования в произведении выразительно – изобразительных средств; обогащать их речь фразеологизмами, учить понимать переносное значение.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Привлечь внимание детей к отличиям предметов по форме, величине, пропорциям частей, к передаче этих отличий в рисунках. Развивать умения располагать изображения по всему листу. Закреплять умение рисовать акварелью в соответствии с её спецификой (прозрачностью и лёгкостью цвета). Закреплять приемы лепки: раскатывание между ладонями, оттягивание, соединение частей приемом прижимания и сглаживания мест скрепления. Формировать умение лепить по представлению, по образцу. Развивать умение композиционно располагать фигуры на листе, группировать их вместе или одну за другой. Формировать умение аккуратно наклеивать и вырезать. 


Март 2020
	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	 - «Весна – красна. 8 марта. Семейный альбом» 

- «Подводный мир морей и океанов» 

- «Народные промыслы» 

- «День Театра. Волшебные слова, поступки. Этикет. В мире сказок»
	Социально-коммуникативное развитие
	Расширять гендерные представления.  Воспитывать бережное и чуткое отношение к самым близким людям и формировать потребности радовать добрыми делами. Воспитывать потребность детей в общении с живой природой, повышать интерес к познанию ее законов. Закреплять правила   безопасного поведения в гололед, чтобы не получить травму. Формировать представление о пешеходном переходе, как определять пешеходный переход по его основным признакам, правильному поведению на пешеходном переходе при отсутствии светофора. Развивать у детей умение видеть свой внутренний мир. Продолжать знакомить детей с правилами личной гигиены. Дать представления о зубной щетке и зубной пасте. Познакомить детей с методами ухода за зубами.

	
	Познавательное развитие
	Закрепить и уточнить знания детей о празднике 8 марта. Продолжать знакомить детей с историей возникновения праздника 8 Марта. Формировать у детей представления о весне как времени года, о приспособленности растений и животных к изменениям в природе. Расширить знания о характерных признаках весны; о весенних изменениях в природе. Формировать представления детей о семье, её составе. Формировать интерес к истории семьи. Продолжать расширять знания детей об обитателях моря, об их особенностях, внешнем виде, питании, передвижении. Воспитывать любовь к народному декоративно-прикладному искусству. Продолжать знакомить детей с видами театров, правилами поведения в театре. Совершенствовать умение ориентироваться в окружающем пространстве относительно себя (справа, слева, впереди, сзади) и другого лица. Продолжать учить делить круг и квадрат на две равные части, называть части и сравнивать целое и часть. Продолжать учить сравнивать два предмета по ширине с помощью условной меры, равной одному из сравниваемых предметов. Закреплять умение последовательно называть дни недели. Совершенствовать навыки счета в пределах 10. Совершенствовать умение двигаться в заданном направлении, меняя его по сигналу (вперед —назад, направо —налево). Продолжать знакомить с делением круга на 4 равные части, учить называть части и сравнивать целое и часть.

	
	Речевое развитие
	Учить детей понимать характер и поступки героев; замечать и понимать образные выражения; ввести в речь детей фразеологизмы; учить придумывать другое, непохожее окончание сказки. Учить детей чувствовать и понимать характеры персонажей, воспринимать своеобразие построения сюжета, замечать жанровые особенности композиции и языка сказки и рассказа; учить детей передавать свое отношение к персонажам.  Учить детей чувствовать напевность, ритмичность языка стихотворения, передавать свое отношение к содержанию; формировать навыки выразительного исполнения стихотворения. Познакомить детей с калмыцкой сказкой; учить эмоционально воспринимать образное содержание сказки, чувствовать сходства и различия в построении сюжетов, идеях, языке двух сказок. Дать детям представление о жанровых особенностях, назначении пословиц и поговорок, их отличии от произведений других малых фольклорных форм; учить осмысливать значение пословиц, составлять по ним небольшие рассказы, сказки, отражающие это значение. Учить замечать и использовать выразительные средства языка сказки; уточнить понимание значения слов и выражений: ведомо, мочи нет, хоромы; с помощью специальных упражнений способствовать усвоению образного строя языка сказки. Закрепить знания детей о прочитанных в учебном году литературных произведениях, представления о жанровых особенностях сказки, рассказа, стихотворения, произведений малых фольклорных форм; формировать образность речи детей: умение понимать переносное значение пословиц, применять пословицы в  соответствующей речевой ситуации.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Продолжать развивать умение детей самостоятельно и творчески отражать свои представления разными изобразительно-выразительными средствами, рисовать по замыслу, заполняя всё пространство листа бумаги. Вызвать интерес к рисованию. Совершенствовать умение лепить из пластилина, глины, теста. Развивать умение детей лепить с натуры. Сглаживать неровности, делать предметы устойчивыми. Формировать навыки вырезания симметричных изображений из бумаги сложенной пополам. Развивать композиционные умения, размещать вырезанные элементы в соответствии с сюжетом. Закреплять умение задумывать содержание своей работы. Продолжать развивать умения детей конструировать из различных видов конструктивного материала, составлять постройки по схеме, по памяти. 


Апрель 2020
	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	- «Животные жарких стран» 

- «Тайна третьей планеты»

 - «Творческие профессии» 

- «Неделя опытов и экспериментов» 

- «Неделя безопасности»
	Социально-коммуникативное развитие
	Воспитывать интерес и любовь к чтению.  Воспитывать чувство гордости за нашу великую страну, которая смогла первой послать человека в космос. Уточнять знание детьми о правилах поведения в природе. Воспитывать культуру поведения за столом. Помогать воспитателю, приводить в порядок используемое в трудовой деятельности оборудование (очищать, просушивать, относить в отведенное место). Приучать детей самостоятельно поддерживать порядок в группе. Расширять представление у детей о том, где «живет» электричество, как оно помогает, как он   может быть опасен людям при несоблюдении правил пользования электричеством. Познакомить детей с профессией регулировщика и работой ГАИ. Продолжаем знакомить с эмоцией вины-стыда. Закреплять умения различать правую и левую руки; познакомить с назначением ног в жизни человека, с правилами личной гигиены, связанными с ногами.

	
	Познавательное развитие
	Уточнить представления детей о животных жарких стран: внешний вид, характерные особенности. Обобщать знания детей о космосе; звёзды, планеты, тела, объекты. Расширять знания о космонавтах - о первом космонавте, полетевшем в космос. Расширять знания о творческих профессиях (писатели, поэты, композиторы, художники). Расширять знания детей о свойствах воздуха, воды и солнца через опытно-экспериментальную деятельность с детьми, формировать интерес  к опытно-экспериментальной работе. Закрепить знания детей о безопасности на дороге, дома ( в быту), в природе и безопасном отношении к своему здоровью.  Познакомить с делением квадрата на 4 равные части, учить называть части и сравнивать целое и часть. Продолжать учить сравнивать предметы по высоте с помощью условной меры, равной одному из сравниваемых предметов. Совершенствовать умение ориентироваться на листе бумаги, определять стороны, углы и середину листа. Совершенствовать навыки счета в пределах 10; учить понимать отношения рядом стоящих чисел, закреплять умение обозначать их цифрами. Совершенствовать умение составлять число 5 из единиц. Упражнять в умении двигаться в заданном направлении. Закреплять умение последовательно называть дни недели, определять, какой день недели сегодня, какой был вчера, какой будет завтра.

	
	Речевое развитие
	Подбирать и применять в самостоятельном высказывании образные слова и выражения; подводить детей к пониманию переносного значения пословиц и поговорок; формировать навыки творческого рассказывания. Учить детей воспринимать идею, образное содержание произведений разных жанров; закрепить знания ожанровых особенностях малых фольклорных форм; учить составлять рассказы по пословицам с использованием образных выражений.  Учить детей выразительно читать наизусть стихотворение, чувствовать напевность языка, передавать с помощью интонаций радость от прихода весны, еѐ жизнеутверждающую силу; формировать образную речь. Учить рассказывать о своих личных впечатлениях; воспитывать умение отбирать для рассказа интересные факты и события; учить употреблению трудных форм родительного падежа множественного числа существительных; воспитывать умение задавать друг другу вопросы; учить выделять во фразах слова со звуками «ч`» и «щ`», находить слова с тремя слогами, находить заданный звук, произносить слова громко и тихо. Учить самостоятельно составлять короткий рассказ на тему скороговорок; закрепить представления о многозначности слова и словах, противоположных по смыслу; учить образованию форм родительного падежа множественного числа существительных; учить различать на слух звуки «з» и «ж»; подбирать слова к этим звукам и выделять их на слух из связной речи, произносить изолированные звуки «з» и «ж» протяжно, с различной силой голоса. Учить детей чувствовать и понимать характер образов сказки, соотносить идею с содержанием, сравнивать сказку с другими похожими произведениями; учить воспринимать яркие выразительные средства сказочного повествования; развивать умение придумывать различные варианты сказочных приключений. Вызвать у детей радость от общения со сказкой, от возможности поиграть в неѐ; продолжать учить детейосмысливать содержание, характеры персонажей; развивать речетворческие способности детей. Учить выразительно читать наизусть стихотворение, передавая интонацией задушевность, нежное отношение к еще робкой весне; воспроизводить в своей речи образные выражения из текста. Учить выразительно читать наизусть стихотворение, чувствовать напевность языка; развивать умение самостоятельно подбирать эпитеты, сравнения для образного описания картин весенней природы. Учить составлять сюжетный рассказ, выбирая для него соответствующих персонажей (игрушки); давать описание и характеристику персонажей, вводить в повествование диалог; учить подбирать определения к заданным словам; учить составлять предложения из набора слов с помощью воспитателя и из двух-трех слов самостоятельно; учить различать на слух звуки «с» - «с`», «щ`» в словах, четко произносить слова с этим звуками.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Продолжать развивать умения детей изображать в одном рисунке несколько предметов, связывая их единым содержанием. Закреплять правила работы с карандашом, кистью и красками. Развивать желание использовать в рисовании разнообразные цвета, обращать внимание на многоцветие окружающего мира. Закрепить навыки лепки, умение передавать характерные особенности предметов. Развивать умение сглаживать соединения. Продолжать работать в технике пластилинографии. Закреплять правила работы с ножницами, кистью и клеем. Формировать навыки вырезания симметричных изображений из бумаги сложенной пополам. Создавать из бумаги объёмные фигуры. Формировать аккуратное и бережное отношение к материалам. Развивать зрительно – моторную координацию, фиксацию взора, глазомер, пространственное зрение при создании построек по образцу, закреплять понимание пространственных терминов (сверху – снизу, высокий – низкий, широкий – узкий). Побуждать детей к речевому и игровому общению; формировать умение обыгрывать постройки, объединять их по сюжету (дорожка и дома – улица). Побуждать импровизировать в пении нежные, грубые интонации, характерные для различных персонажей, игровых ситуаций, развивать ладовое чувство, формировать первоначальные творческие проявления в самостоятельном поиске певческой интонации.


Май 2020
	Темы
	Виды образовательной деятельности
	Рекомендации

	 - «День Победы!»

 - «Шестиногие друзья.  Насекомые» 

- «Сад. Луг. Цветы» 

- «С днём рождения, мой город. Здравствуй, лето!»
	Социально-коммуникативное развитие
	Воспитывать бережное отношение к чистоте воздуха и воды. Обратить внимание детей на значение воды в нашей жизни, показать, где, каком виде существует вода в окружающей среде. Закрепить элементарные представления об источниках загрязнения воздуха, о значении чистого воздуха для нашего здоровья, о некоторых правилах экологической безопасности, развивать экологическое сознание детей. Воспитывать бережное отношение к воде, воздуху, земле, осторожное обращение с огнем. Воспитывать уважение к ветеранам войны. Закреплять правила поведения на утреннике: внимательно слушать и не мешать свои товарищам. Формировать у детей нравственные понятия и этикет истинного петербуржца. Воспитывать экологическое отношение ко всему живому, понимание пользы для человека, осознание взаимосвязи всего живого на Земле. Закрепить полученные знания детьми по правилам дорожного движения.

	
	Познавательное развитие
	Формировать представления о празднике, посвященном Дню Победы. Осуществлять патриотическое воспитание, воспитывать любовь к Родине, воспитывать уважение к ветеранам войны. Обобщать знания детей о цветах (садовые, полевые). Формировать представления о насекомых. Сравнивать их по способу передвижения; дать представления об особенностях сезонной жизни насекомых. Обогащать знания детей о Санкт-Петербурге (день города, символы Санкт-Петербурга, архитектура, достопримечательности). Формирование у детей обобщенных представлений о лете как времени года; признаках лета.

	
	Речевое развитие
	Воспитывать эмоционально-образное восприятие произведения, учить осмысливать идею; уточнить знания детей о жанровых особенностях сказки; развивать умение подбирать и применять в самостоятельных высказываниях образные выражения; формировать навыки творческого рассказывания; ввести в словарь детей новые слова: ладья, березовая лычка. Вызвать у детей радостное настроение от встречи с любимыми сказочными героями; развивать умение эмоционально воспринимать образное содержание сказки, последовательность событий, придумывать новые эпизоды, названия. Учить придумывать сказку по предложенному плану, не отступая от темы, не повторяя сюжетов товарищей; учить подбирать прилагательные и глаголы к существительному «заяц»; учить согласовывать прилагательные с существительными в роде и числе; добиваться внятного и четкого произнесения слов и фраз, включающих звуки «с» - «с`», «щ`», учить выделять слова с данными звуками из фраз; закрепить представления об ударных и безударных слогах. Учить пересказывать текст в ситуации письменной речи; подвести к образованию названий, профессий, исходя из занятий; активизировать в речи названия профессий и действий, учить называть предметы, необходимые людям той или иной профессии. Учить детей воспринимать наиболее яркие выразительные языковые средства в тексте и соотносить их с содержанием; подбирать синонимы к глаголам, строить синонимические и антонимические ряды к заданному определению, придумывать предложение с заданными словами. Учить составлять рассказ, используя предложенный сказочный сюжет; учить самостоятельно соотносить название объектов с их изображениями на картинках; уточнить и закрепить правильное произношение звуков «л», «л`», «р», «р`», изолированных, в словах и фразах; учить различать эти звуки в чужой и собственной речи, четко и внятно произносить слова и фразы с данными звуками; учить правильно отгадывать загадки. Учить детей составлять описательные рассказы по пейзажной картине, используя разные типы предложений; обогащать словарь детей образными словами и выражениями, активизировать в их речи глаголы, синонимы и антонимы.

	
	Художественно-эстетическое развитие
	Развивать навыки рисования предметов по алгоритму, развивать умение смешивать краски для получения необходимых оттенков цветов. Закреплять умение детей рисовать по замыслу, выбирать содержание своего рисунка. Развивать умение лепить по замыслу, используя ранее изученные приемы лепки. Совершенствовать умение лепить предметы из нескольких частей, правильно располагая части, соблюдая пропорции. Отрабатывать умения пользоваться стекой. Закреплять правила работы с ножницами, кистью и клеем. Закрепляем приёмы аккуратного наклеивания. Составлять из вырезанных частей композицию. Развиваем эстетическое восприятие. Совершенствовать умение детей совместно создавать комплексные постройки по замыслу, планировать распределение конструкций на поверхности. Продолжать приобщать детей к музыкальной культуре.


